

حضرت بابا نانک صاحب



نہ اشتراک

سالانہ ۱۰ روپے
 سالانہ غیر ۲۰ روپے

بابا نانک ایک نیک اور برگزیدہ انسان تھے

اور
 اُن لوگوں میں سے تھے جن کو خدائے عزوجل اپنی محبت کا شریک پلاتا ہے

(ملفوظات حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام)

”ایسا ہی اس آخری زمانہ میں ہندو صاحبوں کی قوم میں سے بابا نانک صاحب ہیں جن کی بزرگی کی شہرت اس تمام ملک میں زباں اور عام ہے اور جن کی پیروی کرنے والی اس ملک میں وہ قوم ہے جو کبھی کہلاتے ہیں جو بیس لاکھ سے کم نہیں ہیں۔ باوا صاحب اپنی جہنم ساکھیوں اور گرنٹھ میں کھلے کھلے طور پر الہام کا دعویٰ کرتے ہیں..... اور بلاشبہ یہ بات ثابت ہے کہ اُن سے کرامات اور نشان بھی صادر ہوئے ہیں۔ اور اس بات میں کچھ شک نہیں ہو سکتا کہ باوا نانک ایک نیک اور برگزیدہ انسان تھا اور اُن لوگوں میں سے تھا جن کو خدائے عزوجل اپنی محبت کا شریک پلاتا ہے۔ اور..... بلاشبہ باوا نانک صاحب کا وجود ہندوؤں کے لئے خدا کی طرف سے ایک رحمت تھی۔ اور یوں سمجھو کہ وہ ہندو مذہب کا آخری اوتار تھا جس نے اس نفرت کو دور کرنا چاہا تھا جو اسلام کی نسبت ہندوؤں کے دلوں میں تھی۔ لیکن اس ملک کی یہ بھی بد قسمتی ہے کہ..... باوا نانک صاحب کی تعلیم سے کچھ فائدہ نہ اٹھایا..... اگر اس کے وجود اور اس کی پاک تعلیم سے کچھ فائدہ اٹھایا جاتا تو آج ہندو اور مسلمان سب ایک ہوتے۔ ہائے افسوس ہمیں اس تصور سے رونا آتا ہے کہ ایسا نیک آدمی دنیا میں آیا اور گذر بھی گیا مگر نادان لوگوں نے اس کے نور سے کچھ روشنی حاصل نہ کی“ (پیغام صلح صفحہ ۱۳)



حضرت بابا نانک رحمۃ اللہ علیہ

حضرت بابا نانک رحمۃ اللہ علیہ کے متعلق جماعت احمدیہ ہمیشہ نہایت درجہ عزت و احترام اور خاص قدر و منزلت کے جذبات رکھتی ہے۔ نہ صرف اس لئے کہ آپ سکھوں کے مذہبی پیشوا ہیں اور اسلامی تعلیم کی رو سے ہر مذہبی پیشوا کی عزت و توقیر لازمی ہے بلکہ جماعت احمدیہ کے نزدیک حضرت بابا صاحب کی اپنی بلند شخصیت بعض قسم کی خصوصیات کی حامل ہونے کی وجہ سے آپ کا وجود ہر احمدی کی نگاہ میں بڑا ہی قابل احترام قرار پاتا ہے۔ اس وقت جبکہ آپ کی پانچ سو سالہ بڑی عقیدت مندانہ رنگ میں بڑے ترک و اشتیاق کے ساتھ منائی جا رہی ہے، یادگار کا یہ خصوصی پرچہ بھی اسی تقریب کے سلسلہ میں پیش کیا جا رہا ہے۔ کیونکہ آپ کا وجود نہ صرف سکھ قوم کے لئے قابل صد احترام ہے بلکہ ہم احمدی بھی آپ کی بزرگی اور للہیت کے معترف ہیں۔

آپ کے سوانح حیات سے پتہ چلتا ہے کہ آپ فی الواقع ایک خدا رسیدہ انسان۔ ولی اللہ۔ صاحب کرامات اور لہم بزرگ تھے۔ خدا تعالیٰ کی ذات قدوس سے آپ کو غیر معمولی عشق و محبت تھا۔ اسلام کے شیدائی اور صلح کل مشرب کے مالک تھے۔ حق و صداقت اور توحید باری کی تبلیغ کے سلسلہ میں اپنا ایک مخصوص انداز رکھتے تھے۔ مقدس بائی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے آپ کے بارے میں فرمایا ہے:

بود نانک عارف مرد خدا راز ہائے معرفت را راه گشا

یعنی حضرت بابا نانک رحمۃ اللہ علیہ مرد خدا اور عارف باللہ انسان تھے اور معرفت الہی کے راستہ کے اسرار اور بھیدوں کو کھولنے والے بزرگ تھے۔

حضرت بابا صاحب آج سے ٹھیک پانچ سو سال پہلے ۱۶۶۹ء میں بمقام رائے جہٹے کی تھوڑی (ننگانہ صاحب) میں ہتہ کالجی کے ہاں پیدا ہوئے۔ ابتدا ہی سے آپ نہایت درجہ خوش خصال اور پسندیدہ اطوار کے مالک تھے۔ نیک لوگوں کی صحبت میں بیٹھنا۔ ان کی مذہبی گفتگو سے حظ اٹھانا اور خود بھی یاد الہی میں لگے رہنا آپ کا محبوب مشغلہ تھا۔ خدا کی عنایت کی خدمت کرنے میں خاص دلچسپی رکھتے تھے۔ چنانچہ آپ کی بہندہ پڑہیت ہی کا وہ واقعہ جو سچا سودا کے نام سے مشہور ہے، خاص طور پر اثر انگیز اور آپ کی للہیت کا آئینہ دار ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ چھوٹی عمر میں آپ کے والد محترم ہتہ کالجی نے آپ کو تجارت میں دلچسپی پیدا کرتے کے لئے کچھ روپے دے کر کہا کہ بیٹا جاؤ کوئی نفع مند تجارت کر کے لاؤ۔ آپ روپے لے کر روانہ ہوئے۔ جب جوڑ کاتہ کے جنگل میں پہنچے تو وہاں چند فقیروں کا گروہ یاد الہی میں مصروف پایا۔ نوحہ نانک کی نگاہ میں اس سے بڑھ کر اور کوئی نفع مند سودا نہ تھا۔ آپ نے تمام روپیہ ان کی ضروریات میں صرف کر دیا۔ اور خوشی خوشی گھر آگئے۔ آپ کے والد کو جن کی نگاہ صرف مادی دنیا تک محدود تھی یہ بات بہت ناگوار گذری اور اس فعل پر نوحہ نانک کو سزائش کی لیکن اس علاقہ کے ایک نیک دل مسلمان حاکم رائے بھارت نے ہتہ جی کو ایسا کرنے سے روک دیا کہ اس کیجئے کو کچھ نہ کہا جاسے۔

ابتدائی عمر کے ایسے ہی واقعات دیکھ کر بعض لوگوں نے ہتہ جی کو شہرہ دیا کہ آپ اپنے لڑکے کا کسی ماہر طبیب سے علاج کرائیں۔ وہ نوحہ نانک کے ایسے افعال کو کسی خطرناک مرض کا نتیجہ سمجھتے تھے۔ چنانچہ جب طبیب بلایا گیا تو عارف نانک نے اسے مخاطب کر کے کہا:

دوید بلایا دسید گی پیکر دھندو لے باہر
بھولا دسید نہ جانو کرک کھیجے ماہ

اسن طبیبا کو علاج کسے لے بلایا گیا ہے۔ جو بعض ٹٹوں کو میرا مرض کو تلاش کرنا چاہتا ہے۔ مگر یہ سادہ لوح طبیب کیا جانے کہ کلیجہ میں عشق حقیقی کا درد ہے۔ جس سے یہ دنیوی طبیب نا آشنا ہے اور اس کو اس کی خبر نہیں۔

اخبار احمدیہ

قادیان ۱۸ ربیع الثانی۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی وصیت کے بارے میں الرنبوت کی اطلاع منظر ہے کہ حضور کو ملکہ بخاری تکلیف رہی اور پیٹ میں بھی کچھ تکلیف محسوس ہوتی رہی۔ ۱۳ ربیع الثانی کی اطلاع ہے کہ طبیعت ابھی پہلے جیسی ہے۔ حضور پر نور کا رحم محترم حضرت بیگم صاحبہ مد ظلہا کی طبیعت گردوں میں سوزش کی وجہ سے ناساز ہے نیز ضعف کی تکلیف بھی چل رہی ہے۔ اجابت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حضور ایدہ اللہ اور حضرت بیگم صاحبہ کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و عاملاً عطا فرمائے۔ قادیان ۱۸ ربیع الثانی۔ محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب ہن اہل وعیال بفضلہ تعالیٰ خیرت میں ہیں۔ آپ کی بیگم صاحبہ محترمہ کے پاؤں میں تا حال درد محسوس ہوتا ہے اللہ تعالیٰ کامل شفا دے آمین۔

قادیان ۷ ربیع الثانی۔ آج رات محرم بابا جوہری فضل احمد صاحب درویش ساکوٹی وفات پاگئے۔ موصوف ایک لمبے عرصہ سے بیمار تھے حضرت صاحبہ تعالیٰ نے نماز جنازہ پڑھائی اور بہشتی مقبرہ میں سپرد خاک کئے گئے (مفصل آئندہ) انا لله وانا اليه راجعون

عشق الہی کے سلسلہ میں سلطان پور لودھی میں نواب دولت خاں کے مودی خانہ میں آپ کی دس سالہ ملازمت کا وہ واقعہ بھی بڑا ہی پر لطف ہے کہ ایک روز جب آپ غلہ دزن کر کے دے رہے تھے اور ساتھ کے ساتھ ہر دھارن کی گنتی بھی بلند آواز سے ایک دو تین چار کہہ کر کرتے جا رہے تھے۔ حتیٰ کہ جب آپ تیرا کے عدد پر پہنچے تو آپ پر خدائی عشق و محبت کا ایسا غلبہ ہوا کہ ہر بار آپ کے منہ سے بس تیراں تیراں نکلتا رہا۔!! یہ عالم محبت کا فقر ہے جس کا ایک مطلب تو یہ تھا کہ اے میرے پروردگار میں بھی تیرا ہوں اور یہ غلہ بھی تیرا ہی پیدا کردہ ہے اور لینے والا غریب انسان بھی تیرا ہی بندہ ہے۔ بس اسی یاد میں ایسے نغمے ہوئے کہ اکھا عدد بھول ہی گئے۔ اور اسی میں روحانی لذت اور سرور آنے لگا۔

خدا کی محبت اور اس کے عشق کے سلسلہ میں آپ کا وہ رویا بھی بڑا ہی پر کیف ہے جس کا ذکر آپ نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ:

سچنے آیا بھی گیا!! میں جل بھسریا روئے
آئے نہ سکاں تھو کن پیارے بیچ نہ سکاں کوئے
اوس سجاگی نیند ٹڑیے مت شاہ ملاو او ہوئے

یعنی میں نے بحالت خواب اپنے خدا کو دیکھا جب میں بیدار ہوا تو میری آنکھوں سے آنسو جاری تھے۔ اور میری زبان پر یہ الفاظ تھے کہ میرا خدا اس قدر بلند و بالا اور وراہ الوراہ ہے کہ نہ میں خود ہاں پہنچ سکتا ہوں اور نہ میں کسی ایسی کڑی ہاں تک پہنچا سکتا ہوں۔ اس لئے اے نیند تو ہی دوبارہ وارد ہو۔ اور مجھے اپنی آنکھوں میں لے لے کر پھر میں اس ذریعہ سے اپنے خدا کو دیکھ سکوں۔

آپ کے کلام کا بیشتر حصہ سکھ صاحبان کی مذہبی کتاب گرتھ صاحب میں محفوظ ہے۔ آپ کی تعلیم کا خلاصہ توحید باری تعالیٰ ہے۔ جس کے متعلق آپ بسا اوقات نہایت عکس اور عقلی دلائل بھی دیا کرتے تھے مثلاً آپ نے فرمایا ہے:

دو جا کا ہے سیوئے جو جیے تے فرحائے ایکو سکرو نانا جو جن تکل رہیا سمائے

تمام دنیا کا محبوب حقیقی وہ ایک ہی خدا ہے۔ جو تمام چیزوں کی روح رواں اور غیر متبدل ہے۔ وہ چیزیں جو تغیر پذیر ہیں اور ایک حالت میں نہیں رہتیں بلکہ ہر لحظہ مختلف حالتوں میں تبدیل ہوتی رہتی ہیں۔ جن کی ابتداء بھی ہوتی ہے اور انتہا بھی۔ جو پیدا بھی ہوتی ہیں اور فنا بھی ہوتی ہیں۔ وہ کس طرح انسان کی موجد اور قابل پرستش خدا ہو سکتی ہیں؟

باوجود ہندو گھرانے میں پیدا ہونے کے آپ کو اسلام اور مسلمانوں کے ساتھ غیر معمولی انس اور محبت تھی۔ آپ نے اپنے عمر عزیز کا بڑا حصہ مسلمان بزرگوں کی صحبت میں گزارا۔ ان سے روحانی فیض حاصل کیا۔ ذاتی عبادت گزار اور مخلصانہ پلہ کشیوں کے نتیجے میں آپ خدائی الہام سے مشرف ہوئے۔ ذاتی باری تعالیٰ کے بارے میں اپنے ذاتی تجربہ اور مشاہدہ کی بناء پر آپ نے فرمایا ہے:

جیسی میں آوئے خصم کی بانی تیسرا کری گیاں دے لالو

کہ اے میاں لالو میرے اور میرے مالک کا کلام نازل ہوتا ہے اور ایسی ایسی باتیں بتاتی جاتی ہیں کہ ان کا گیان انسان کو دیگر ذرائع سے ہونا ممکن نہیں۔!!

حضرت بابانانک رحمۃ اللہ علیہ کی سیرت اور کمالات

مقدس بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کی قلم حقیقت قسم سے

اختیار کرے " (ایضاً ص ۱)

محبت الہی کے رنگ میں رنگین

" اور یہ امر حق اور واقعی ہے کہ اُن کا دل اس الہی محبت سے رنگین ہو گیا تھا جو محض فضل سے ملتی ہے نہ اپنے کسب سے۔ اُن کو وہ تمام باتیں بری معلوم ہوتی تھیں جو حق اور حقیقت کے برخلاف ہوں۔ اُن کا دل محض بناوٹی رسوم اور نرود تراشیدہ بریتوں پر راضی نہیں ہوتا تھا۔ اور اس مہضے پانی کے وہ خواہش مند تھے جو حقیقت کے چشمہ سے بہتا اور روحانیت کے رنگ سے رنگین ہوتا ہے۔ " (ایضاً ص ۱)

چولہ بابانانک ایک سچا اور حقیقی پیغام

" بادا صاحب اپنا پال چولہ وصیت نامہ سے ط پر (پہلی یادگار چھوڑ کر ایک سچا اور حقیقی پیغام دنیا کو پہنچا گئے۔ اب جس کی آنکھیں دیکھ سکتی ہیں وہ دیکھیں۔ اور جس کے ہاں رسن سکتے ہیں وہ سنے۔ بادا صاحب کی تمام باتوں کا مندرج ذیل نور تھا جس کو وہ ایک سوئی کی طرح پر قدرتی حرفوں سے لکھا ہوا حق کے طالبوں کے سینے چھوڑ گئے۔ درحقیقت وہی آسمانی چولا قدرت کے ہاتھ سے لکھا ہوا آرزوی ہستی کے فضل سے اُن کو ملا تھا جس سے اس کمال تک پہنچ سکتے ہیں۔ اس کو دنیا کی آنکھیں دیکھ نہیں سکتیں بلکہ دنیا نہیں چاہی۔ اس سے ایک ذرہ بھی پرتوہ اُن کے دلوں پر پڑے۔ " (ایضاً ص ۱)

آپ کی بعثت اور خاتمہ بالخیر

" بادا صاحب ایسے وقت میں ظہور فرما ہوئے تھے کہ جب ہندوؤں کی رومنائی حیات بالکل بیخ و حرکت ہو گئی تھی۔ بلکہ اس ملک میں مسلمانوں کی حالت بھی بہت سے لوگ صرف نام کے ہی مسلمان تھے۔ اور فقط ظاہر پرستی اور رسوم ہی ہندو تھے۔ اس وقت میں خدا تعالیٰ نے بادا صاحب کو حق اور حقیقت طلبی کی روح عطا کی جو انہوں میں رومانیت کم ہو چکی تھی۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ وہ ہمیشہ ان غارتوں میں سے تھے جو اندر ہی اندر ذات یکتا کی طرف کھینچے جاتے ہیں۔ اگرچہ ہمیں ان کی ابتدائی زندگی کے حالات اچھی طرح معلوم نہیں لیکن اس میں بھی شک نہیں کہ ان کا خاتمہ ایک ایسے عراط مستقیم پر ہوا جس کے رُوسے ہر ایک مومن مستحق پر فرض ہے کہ اُن کو عزت کی نگاہ سے دیکھے۔ اور پاک جماعت کے رشتہ میں ان کو داخل سمجھے۔ " (ایضاً ص ۱)

خدائی علوم اور فہم و فراست سے منور

" ہر ایک کو یہ مان لینا ضروری ہے کہ بادا صاحب کو اس لطیف عقل سے غایت ازلی نے حصہ دے دیا تھا۔ جس کے ذریعہ سے انسان رومنائی عالم کی باریک راہوں کو دیکھ لیتا اور اس حق ذات کی محبت میں ترقی کرتا اور اپنے تئیں سچے اور ناپزیر سمجھتا ہے۔ " (ایضاً ص ۱)

خدائے واحد و اشریک کی حقیقی تعظیم

" بادا نانک کی طرف جو تعلیم منسوب کی جاتی ہیں ان میں سے ٹھیک ٹھیک ان کی تعلیم وہی ہے جو توحید اور ترک دنیا پر مشتمل ہے۔ اور جو شرکانہ خیالات اور

خدا تعالیٰ کے دین کی صداقت کا ایک گواہ

مقدس بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے ۱۸۹۵ء میں ایک رسالہ موسومہ "ست بچن" تالیف فرمایا جس کے دیباچہ میں حضورؐ نے تحریر فرمایا :-
" میں سبکھ صاحبوں سے اس بات میں اتفاق رکھتا ہوں کہ بابانانک صاحب درحقیقت خدا تعالیٰ کے مقبول بندوں میں سے تھے اور ان میں سے تھے جس پر الہی برکتیں نازل ہوتی ہیں اور جو خدا تعالیٰ کے ہاتھ سے عاف کئے جاتے ہیں اور میں اُن لوگوں کو شہریر اور کینہہ طبع سمجھتا ہوں کہ ایسے بابرکت لوگوں کو توہین اور ناپاکی کے الفاظ کے ساتھ یاد کریں۔ " (ست بچن ص ۱)

حضرت باباجی اور آپ کے متبعین

" وہ انسان وہی ایک بزرگ دیوتا ہے جو بابرکت زمانہ میں پیدا ہو کر خدا تعالیٰ کے دین کی صداقت کا ایک گواہ بن گیا۔ یہ انسان جس کا ابھار ہم ذکر کریں گے عوام ہندوؤں میں سے نہیں ہے بلکہ ایک ایسا شخص ہے جو لاکھوں آریوں نے اس کی نیک بختی اور راست گوئی پر فہر کر دی ہے۔ اور وہ ایک اول درجہ کے اُن پیشواؤں میں سے شمار کیا گیا ہے جو ہندوؤں میں گزرے ہیں۔ اور غالباً سترہ لاکھ کے قریب پنجاب میں اس کے فرشاہہ چیلے موجود ہیں۔ " (ایضاً ص ۱)

خدا کی راہ میں آپ کا اخلاص

حضورؐ لکھتے ہیں :-

" پنجاب میں غالباً ایسا شخص کوئی بھی نہیں ہوگا جو باوانانک کے نام سے واقف نہ ہو یا ان کی خوبیوں سے بے خبر ہو۔ اس سے کچھ بھی ضرورت نہیں کہ ہم اُن کی سوانح اور طریق زندگی کی نسبت مفصل تحریر کریں۔ لہذا صرف اس قدر لکھنا کافی ہے کہ بادا صاحب موصوف ہندوؤں کے ایک شریف خاندان میں سے تھے۔ سن نو سو ہجری کے اخیر میں پیدا ہوئے اور چونکہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں اخلاص رکھتے تھے اس لئے بہت جلد زہد اور پرہیز گاری اور ترک دنیا میں مشہور ہو گئے۔ اور ایسی مقبولیت کے رتبہ پر پہنچ گئے کہ درحقیقت ہندوؤں کے تمام گذشتہ اکابر اور کل رشیوں اکھیوں اور دیوتوں میں سے ایک شخص بھی ایسا پیش کرنا مشکل ہے جو اُن کی نظیر ثابت ہو۔ " (ایضاً ص ۱)

ایک سچی اور خدائی تبدیلی

" ہمارا انصاف ہمیں اس بات کے لئے مجبور کرتا ہے کہ ہم اقرار کریں کہ بیشک باوانانک صاحب اُن مقبول بندوں میں سے تھے جن کو خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے نور کی طرف کھینچا ہے۔ اس میں کچھ بھی شبہ نہیں کہ ایک سچی تبدیلی خدا تعالیٰ نے ان میں پیدا کر دی تھی اور حق اور راستی کی طرف ان کا دل کھینچا گیا تھا۔ " (ایضاً ص ۱)

بادا صاحب نے اپنی قوم کو یہ بھی آگہا نمونہ دیا کہ انہوں نے جوگی یا برائی یا سنیاسی کہلانے سے نفرت کی۔ وہ اس طور کے برہم چرج سے بکلی بیزار تھے جس میں خدا داد قوتوں کو ناحق ضائع کر کے الہی قانون کو ٹوڑ دیا جائے۔ اسی غرض سے انہوں نے باوجود اپنے کمال فقر اور زہد کے شادی بھی کی۔ تا لوگوں پر ثابت کریں کہ یہ مسئلہ ٹھیک نہیں کہ اعلیٰ مرتبہ کا انسان وہی ہے جو برہم چرج یعنی رہبانیت

بابانانک رحمۃ اللہ علیہ

منتخب اشعار از کلام سیدنا حضرت یحییٰ مہرود علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ

سزا قصہ قدرت ذو الجلال !
خرد مند خوشنخو مبارک صفات
کہ دل میں پڑا اس کے دس کا خیال
کہ کس رہ سے وہ سچ کو پادستے تم !
وہ کہتا کہ اے میرے پیارے پسر !
وہ غم کیا ہے جس سے تو پناہ پا ہے
مگر دل میں اک خواہش سیر ہے
نہ دیکھے بیابان نہ دیکھے پہاڑ
تنہم کی راہیں نہ آئیں پسند
غرض کیا ہے جس سے کیا ہے سفر ؟
نشار وہ پاک کرتا رہوں !
کہ اے میرے کرتار مشکل کشا !
مگر بندہ درگاہ پاکش ہوں !
نشاں دے دے غمے مرد آگاہ کا !
جو تیرا ہو وہ اپنا ٹھہراؤں گا
کہ پائے گا تو مجھ کو اسلام میں
کہ اسلام کی راہ میں فرد ہے
کہ چشتی طریقہ میں تھا دستگیر
مے پیر کے فیض سے بخت سعد
زباں چپ تھی اور سینہ میں نور تھا
کہا رو کے اے میرے پروردگار
تیرا نام غفار و ستار ہے
نہیں تیری راہوں میں خوف ہلاکت
وہ دے مجھ کو دکھلا کے امرار کو
کہ پکڑا خدا کی عنایت نے ہاتھ
خدا کا کلام اس پہ تھا بے گماں
خدا سے خدا کی خبر لاتے ہیں !
تو ہو جائے یہ راہ تیر و زبر
وہ باتوں سے ذات اپنی سمجھاتا ہے
تو باتوں سے لذت اٹھاتا ہے دل با
مگر تو ہے منکر تجھے اس سے کیا ؟
ذرا غور سے اس کو سنو تمام
گردو سے کہ تھا خلق پر مہربان
بہی فرسکتوں کا ہے سرسبز
ذرا سوچو باتوں کو ہو کر امین !
جو نانکے رکھتے تھے تم پر ملا !
اگر صدق ہے جلد دوڑو ادھر !
وہ رستہ چلو جو بتایا تمہیں !
جو کرتے ہیں اس کے لئے جاں فدا

سنو مجھ سے اے لوگو نانک کا حال
وہ تھا آریہ قوم سے نیک ذات
ابھی عمر سے تھوڑے گزے تھے سال
اسی جستجو میں وہ رہتا مدام !
کبھی باپ کی جب کہ پڑتی نظر
میں حیراں ہوں تیرا یہ کیا حال ہے
وہ رو دیتا کہہ کر کہ "سب خیر ہے
پھر آخر کو نکلا وہ دیوانہ دار
خدا کے لئے ہو گیا درد مند
جو پوچھا کسی نے "چلے ہو کدھر ؟
کہا رو کے حق کا طلب گار ہوں
سفر میں وہ رو رو کے کرتا دعا
میں عاجز ہوں کچھ بھی نہیں خاک ہوں
میں قرباں ہوں دل سے تری راہ کا
نشاں تیرا پاک وہیں جاؤں گا
بتایا گیا اس کو الہام میں
مگر مرد عارف نشاں مزہ ہے
طالب خدا سے اے ایک پیر
پھر آیا وطن کی طرف اس کے بعد
کوئی دن تو پردہ میں مستور تھا
تصویر سے اس بات کے ہو کے زار
نرے نام کا مجھ کو اقرار ہے
میں تیرا ہوں اے میرے کرتار پاک
وہ طاقت کہ ملتی ہے ابرار کو
اسی عجز میں تھا تذلل کے ساتھ
ہوا غیب سے ایک چولہ عیاں
یہ سچ ہے کہ جو پاک ہو جاتے ہیں
اگر اس طرف سے نہ آوے خبر
خدا پہ خدا سے یقین آتا ہے
کوئی یار سے جب لگاتا ہے دل
کہ دلدار کی بات ہے اک خدا
میں کہتا ہوں اک بات لے کر تمام
یہی پاک چولہ رہا اک نشاں
اسکا پر دوشالے چڑھے اور زر
خدا کے لئے چھوڑو اب بغض و کین
وہ صدق و محبت وہ بہر و وفا
دکھاؤ ذرا آج اس کا اثر !!
گردو نے تو کر کے دکھایا تمہیں
کہاں ہیں جو نانک کے ہیں خاک پا

کہاں ہیں جو اس کے لئے مرتے ہیں
جو ہے واک اس کا دہی کرتے ہیں

کہانیاں اور خلاف حق باتیں ہیں وہ انکا طرف ہرگز منسوب نہیں ہو سکتیں۔ ہم کو
اتزار کرنا چاہیے کہ یاد صاحب نے اس سچی روشنی پھیلانے میں جس کے
لئے ہم خدمت میں لگے ہوئے ہیں وہ مدد کی ہے کہ اگر ہم اس کا شکر
نہ کریں تو بلاشبہ ناسپاس ٹھہریں گے۔ یہ بات ہمیں تختہ میں برس
کے عرصہ سے معلوم ہے کہ باوا صاحب الہی دین کے ایک پوشیدہ خادم
تھے اور ان کے دل میں ایک سچا نور تھا جس کو انہوں نے نااہلوں سے
چھپا رکھا تھا ان کے دل میں ان باتوں کا ایک گہرا یقین ہو گیا تھا کہ
دنیا میں ایک اسلام ہی مذہب ہے جس میں خدا نے واحد لا شریک
کی وہ تعظیم اور وہ ثنا ہے کہ جو اس کے افعال کی عظمت پر نگاہ کر
کے اس کے لئے واجب پڑتی ہے۔ اور ایسا ہی وہ پاک اور صاف
توسلہ ہے جس پر صحیفہ قدرت گواہی دے رہا ہے۔ ان کے دل میں
یہ بھی یقین ہو گیا تھا کہ قرآنی تسلیم ایسے احکام پر مشتمل ہے جن
کا ماننا ایک نیک انسان بن جانے کو لازم پڑا ہوا ہے " (القیاض)
اسی تصنیف میں حضور نے حضرت بابانانک کی بہت سی کرامات کا بھی ذکر کیا ہے۔

بہار ہوں کو نور کہ خدا کو اختیار کر نیوالا مرد خدا

ایک دوسری تصنیف "چشمہ معرفت" (۱۹۰۸ء) میں حضور حضرت
بابانانک رحمۃ اللہ علیہ کے ذکر میں فرماتے ہیں :-

"جس شخص کو باوانانک صاحب کے سوانح سے اطلاع ہوگی اس کو
معلوم ہوگا کہ یہ وہی مرد خدا ہے جس نے دنیا داری کے ہزاروں
پر دوں کو پھاڑ کر اور بے جا رسموں کی بندشوں کو توڑ کر خدا کو اختیار
کیا تھا۔ اس کے کوزم اور اس کے ہر ایک فقرہ سے معلوم ہوتا
ہے کہ بلاشبہ وہ ان لوگوں میں سے ہے جن کو خدا اپنے ہاتھ سے
صاف کرتا ہے۔ اور جن کے دلوں کو دنیا سے بزار کر کے اپنی طرف
کھینچ لیتا ہے۔ اور جن کے سینوں میں وہ اپنی محبت کی آگ رکھ دیتا
ہے۔"

اس وقت کے خدا رسیدہ مہمانوں سے اس نے تعلق پیدا کیا اور
ایک زمانہ دراز تک ان کی صحبت میں رہا آخر ان کے رنگ سے
رنگین ہو گیا۔ اب تک اس کی یادگار میں وہ چلے کشی کے مقام
پر پائے جاتے ہیں جس جگہ اس نے اولیاء اللہ کے قرب و جوار
میں خدا کی راہ میں مجاہدات کئے۔ چنانچہ اس نیت سے میں ایک
مرتبہ ملتان پہنچ کر ایک بزرگ کی خالقہ پر گیا تو ایک دیوار پر
باوانانک صاحب کے ہاتھ سے یا اللہ لکھا ہوا دکھیا اور مجادروں
نے مجھے چلے کشی کا مقام دکھایا۔۔۔۔۔۔ اصل بات یہ ہے
کہ وہ زندہ خدا کا طالب تھا۔ اور زندہ مذہب کو ڈھونڈتا تھا۔
آخر خدا اس پر ظاہر ہوا اور راہ راست اس کو دکھلا دیا۔
(چشمہ معرفت، ص ۳۳۵)

خدا تعالیٰ کا ایک برگزیدہ انسان

ایک اور موقع پر حضور فرماتے ہیں :-
"در حقیقت باوانانک صاحب ان منتخب لوگوں میں سے تھے جنہیں
کی زندگی کو عنایت الہی اپنے لئے خاص کر لیتی ہے اور اس پاک
گروہ میں سے تھے جن کے دلوں میں محبت الہی بھر جاتی ہے۔ جیسے
ایک شیشہ غطر سے بھرا ہوا ہوتا ہے۔"

(تبلیغ رسالت جلد ۳ ص ۴۹)

حضرت باباجی کا تعلق باللہ

"میں باوانانک صاحب کو عزت کی نظر سے دیکھتا ہوں۔ کیونکہ مجھے معلوم
ہے کہ وہ اس چشمے سے پانی پیتے تھے جس سے ہم پیتے ہیں۔ اور خدا
تعالیٰ جانتا ہے کہ میں اس معرفت سے بات کر رہا ہوں کہ جو مجھے عطا
کی گئی ہے۔"
(مذکرہ مدللہ طبع ثانی)

گورونانک جی اور ان کی تعلیم

نام۔ دان۔ اور اشنان

از مکرم عباد اللہ صاحب گیانی منبر الفضل ربوہ (پاکستان)

آج سے پانچ سو سال قبل ۱۵۲۶ء بکری مطابق ۱۶۶۹ء میں پنجاب کے ایک چھوٹے سے گاؤں میں جسے ان دنوں رائے بھرنے کی تونڈی کہتے تھے اور آج کل ننگرانہ صاحب کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے ایک متوسط درجہ کے گھرانہ میں مری گورونانک جی کا جنم ہوا۔ ایک سکھ و دووان نے ایک تاریخی کتاب کے حوالے سے آپ کی پیدائش سے متعلق یہ بیان کیا ہے کہ :-

”ایک مسلمان فقیر نے گورو جی کے والد کو آپ کی پیدائش کی بشارت دی تھی۔“

(رسالہ سنت پال امرتسر نومبر ۱۹۵۶ء) گورو جی کے زمانہ میں عام لوگوں کی جو حالت تھی اس سے متعلق گورو جی نے خود ہی یہ بیان کیا ہے کہ :-

مایا موہے سکل جگ چھایا
کامنی دیکھ کامنی لو بھایا

ست پنجن سیوں ہمت بدھایا
سب کچھ اپنا اک رام پریایا
(پر بھائی، محلہ ۱، ص ۱۳۳)

یعنی دنیا کے لوگ دنیا میں غرق تھے۔ اور وہ دنیا کی ہر چھوٹی بڑی چیز کو اپنی تصور کرتے تھے۔ ان کے نزدیک اگر کوئی پرانی چیز تھی تو وہ ان کا خلق اور نانک خدا تعالیٰ تھا جس سے انہیں کوئی تعلق نہ تھا۔

سیدنا حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے گورو جی کے زمانہ کے لوگوں کی حالت سے متعلق یہ بیان فرمایا ہے کہ :-

”باوا صاحب ایسے وقت میں ظہور فرما ہوئے تھے جبکہ ہندوؤں کی روحانی حیات بالکل بے حس و حرکت ہو گئی تھی۔ جبکہ مسلمانوں میں سے بہت سے لوگ نام کے مسلمان تھے۔ ایسے وقت میں خدا تعالیٰ نے باوا صاحب کو حقیقت طبعی کی رُوح عطا کی۔ جبکہ پنجاب میں روحانیت کم ہو گئی تھی“

(سنت پنجن، ص ۵۷)

ایسے زمانہ میں پیدا ہو کر گورو جی نے لوگوں کو ان کے خالق اور مالک کی طرف دعوت دی۔

گورو نانک جی کی زندگی کا بیشتر حصہ سفروں میں ہی گذرا ہے۔ اس زمانہ میں جبکہ سفروں کے لئے وہ ہر تہ تیہ کرتے تھے جو آج کل ہیں۔ اور نہ مٹرکوں

اور راستوں کا امن ہی حاصل تھا۔ گورو جی نے پیدل ہی ایک دنیا کا چکر لگایا اور لوگوں کو پیغام حق سنایا ان سفروں میں اللہ تعالیٰ کے سوا ایک مسلمان میراثی بھائی مردانہ بھی آپ کا ساتھی تھا۔ وہ بقول سکھ مؤرخین کے گورو جی کے لئے رباب بجا کرتا تھا۔ اور گورو جی اپنے رب العزت کی حمد کے گیت گایا کرتے تھے۔ بھائی گورو داس نے اپنی دادوں میں گورو جی کے اس ساتھی کا مندرجہ ذیل الفاظ میں ذکر کیا ہے کہ :-

بھلا رباب دھاندا مجلس مردانہ میراثی
(دار ۱۱ - پوٹری ۱۳)

گو بعض لوگ گورو جی کا دوسرا ساتھی بھائی بالاجی بیان کرتے ہیں جو بقول ان کے ہندو جاٹ تھا۔ مگر موجودہ زمانہ کے سب سے محققین کی یہ تفریق رائے ہے کہ بھائی بالاجی ایک فرعی وجود ہے۔ گورو جی کا ساتھی صرف اور صرف بھائی مردانہ تھا۔ اور کوئی ان کا ساتھی نہ تھا۔

گورو گرنٹھ صاحب کی وارہا گراہ میں تین شلوک بھائی مردانہ کے نام پر درج ہیں۔ مگر بھائی بالاجی کے نام پر ایک بھی شلوک نہیں ہے۔ گورو صاحب میں نہیں ملتا۔ اس سے بھی احاطہ پر روشنی پڑتی ہے کہ گورو جی کا کوئی دوسرا ساتھی نہ تھا۔ ورنہ اس نام پر بھی کوئی نہ کوئی شلوک یا شہد مری گورو گرنٹھ صاحب میں درج کیا جاتا۔

بھائی گورو داس جی نے اپنی دادوں میں گورو جی کے سفر بغداد کا ذکر کرتے ہوئے یہ فرمایا ہے کہ :-

بابا گیا بغداد نوں باہر جاسے کیا استھانا
اک بابا اکال رُویپ دو جا رہا بانی مردانہ
(دار یکم پوٹری ۳۵)

بھائی گورو داس جی نے گورو جی کے ساتھ کسی تیسرے ساتھی کا کوئی ذکر نہیں کیا۔ اس سے سکھ محققین اور مصنفین نے یہ استدلال کیا ہے کہ گورو جی کا ساتھی صرف اور صرف بھائی مردانہ ہی تھا۔ اگر کوئی اور گورو جی کا ساتھی ہوتا تو بھائی گورو داس جی ہر دور ہر جگہ نہ کسی سفر میں اس کا ذکر کرتے۔

ایک سکھ و دووان نے اس تعلق میں یہ بیان کیا ہے کہ :-

”پروردگار نے اس بارہ میں اپنی جنتوں کو بے شمار عطا فرمایا ہے کہ بھائی بالاجی نام کا کوئی شخص گورو

نانک صاحب کا ان کے سفروں میں ساتھی نہ تھا“

(اجیت جالندھر ۱۱ - اگست ۱۹۶۸ء)

یاد رہے کہ اس سے قبل سردار کم سنگھ جی سٹوڈین نے اپنی کتاب ”نانک کہ وساکھ“ میں دلائل دیکھ کر یہ ثابت کیا ہے کہ گورو جی کا ایک ہی ساتھی بھائی مردانہ تھا۔ اور بھائی بالاجی ایک فرعی وجود ہے۔ جس کی تاریخی حیثیت کچھ بھی نہیں ہے۔

گورو جی نے اس دنیا میں تترہیں کے قریب زندگی بسر کی۔ اور پھر اپنے حقیقی مولا سے جا ملے اور ابدی زندگی کے وارث ہو گئے۔ سیدنا حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد ہے کہ :-

اُسے مُردہ کہنا خطا ہے خطا
کہ زندوں میں وہ زندہ دل جا ملا
(سنت پنجن ص ۴۵)

گورو جی نے خود ہی اپنے متعلق یہ فرمایا ہے کہ :-

ہوں نہ مورا میری موتی بلاستے
ادہ نہ مورا جو رہیا سستے
(راگ گرتی محلہ ۱ ص ۲۵)

یعنی پھر پر دائمی موت وارد نہ ہوگی۔ بلکہ میری موت میری جی جو لوگ اپنے خالق اور مالک کے داخل ہو جاتے ہیں وہ کبھی بھی نہیں مرتے بلکہ ہمیشہ زندہ رہتے ہیں۔ گورو جی نے اس دائمی زندگی کی تشریح مندرجہ ذیل الفاظ میں بیان کیا ہے کہ :-

”جن برگزیدہ لوگوں کے نام پونھویوں میں
اور گرتھوں میں درج ہیں وہ ابدی زندگی
کے وارث بنیں۔ ورنہ جسمانی طور پر تو

کوئی زندہ نہیں رہا“

(تواریخ گورو خالصہ ص ۲۳۵)

گو آج گورو جی اپنے جسم نہ کی کے ساتھ اس دنیا میں رہتے ہیں مگر ان کا مقصد کلام ان کی کرامت اور یادگار کے طور پر موجود ہے۔ سیدنا حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے گورو جی کی بیان کردہ بانی سے تعلق یہ فرمایا ہے کہ :-

”ہمارے نزدیک باوا صاحب کے اشعار جو حقائق و معارف سے پر ہیں اعلیٰ درجہ کی کرامت ہے“

(سنت پنجن، ص ۱۳۱)

ایک سکھ و دووان نے اس سلسلہ میں یہ بیان کیا

ہے کہ :-

”بانی کا مقصد اور اس کی قدر و منزلت اور استعمال واضح کر کے گورو نانک جی نے دنیا پر اور غریب لوگوں پر بہت بڑا احسان کیا ہے۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ یہ آپ کی عظیم شان کرامت ہے“

(اجیت جالندھر ۲۳ - نومبر ۱۹۶۷ء)

بعض اور سکھ و دووانوں نے بھی گورو جی کی اصل کرامت ان کی بیان کردہ بانی جی تسلیم کی ہے۔ (ملاحظہ ہو رسالہ پھلواری کا گورو نانک امن ندریش نمبر نومبر ۱۹۶۷ء) اخبار اکالی پتر کا جالندھر تکراری نمبر ۱۹۶۷ء وغیرہ)

گورو جی کی بانی کے تین بنیادی اصول

گورو نانک جی نے اپنی بانی میں تین اصول بنیاد کا بیان کئے ہیں جنہیں آپ نے نام۔ دان اور اشنان کے نام سے موسوم کیا ہے۔ جیسا کہ ان کا ارشاد ہے کہ :-

نام۔ دان۔ اشنان نہ من سکھ
رتت تن دھوڑ دھسائی
(سورٹھو محلہ ۱ ص ۹۶)

ایک سکھ و دووان نے گورو جی کے اس قول کے یہ معنی بیان کئے ہیں کہ :-

”اس لالچ میں پھنسے انسان کے پاس نہ نام (ذکر نامی) تھا۔ نہ نامٹ کرکھانا تھا۔ اور نہ پاکیزہ زندگی تھی۔ اس کے رجیم پر دھول اڑا کر پڑتی ہے“

(گورو نانک بانی پر کاس حصہ اول ص ۶۸)

گورو جی کے نزدیک ہر شخص کے لئے ضروری ہے کہ وہ تین فرائض ادا کرنے میں کوشاں رہے۔ وہ تین فرائض نام۔ دان اور اشنان ہیں۔ جنہیں ہم حقوق اللہ۔ حقوق العباد اور انسان کی اپنی جان کے حقوق کے نام سے موسوم کر سکتے ہیں۔

ان میں سے اولیت نام یعنی حقوق اللہ کو حاصل ہے۔ اللہ تعالیٰ پر ایمان لانا اور اس کے حقوق ادا کرنا سب سے اولیٰ اور اہم فرض ہے۔ گورو جی کے نزدیک جو لوگ اللہ تعالیٰ پر ایمان نہیں لاتے اور اس کے حقوق ادا کرنے کی طرف توجہ نہیں دیتے وہ اپنے لئے نجات کے راستے بند کرنے والے قرار پاتے ہیں۔

گورو نانک جی نے اللہ تعالیٰ پر ایمان لانے کے سلسلہ میں یہ بات بالضرورت بیان کی ہے کہ

سبیل انسانی کے اخلاق کی بنیاد سستی یا ریکی تعالیٰ پر ایمان لانا ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ کا نام نہ لیا جائے تو اس صورت میں دنیا کے پاس کوئی حقیقت نہیں رہے گا۔ جیسا کہ گورو جی نے فرمایا ہے کہ :-

”کام کر و سبھو بھو بھو بھو
نام نہ بھو بھو بھو بھو
(سنت پنجن، ص ۱۱)

ایک اور مقام پر گورو جی نے یہ فرمایا ہے کہ :-

”کام کر و سبھو بھو بھو بھو
نام نہ بھو بھو بھو بھو
(سنت پنجن، ص ۱۱)

ایک اور مقام پر گورو جی نے یہ فرمایا ہے کہ :-

”کام کر و سبھو بھو بھو بھو
نام نہ بھو بھو بھو بھو
(سنت پنجن، ص ۱۱)

ایک اور مقام پر گورو جی نے یہ فرمایا ہے کہ :-

بھوں چوک تیر سے دربار
نام بنا کیسے آچار
(پہلی آئینہ ص ۱۳۳)

سری گوردوارہ کے ان دونوں مشہوروں سے یہ امر واضح ہے کہ اللہ تعالیٰ سے انکار کے نتیجے میں لوگوں کے پاس حلت و حرمت یا اخلاق کا کوئی معیار نہ رہیگا۔ پھر کسی چیز کو نہ حرام قرار دیا جاسکے گا اور نہ حلال۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ حلت اور حرمت کی بنیاد قانون شریعت پر ہے۔ ہم کسی چیز کو حلال اور کسی کو حرام۔ یا کسی کو اخلاق اور کسی کو بد اخلاقی محض اس بنا پر کہتے ہیں کہ اس جہان کے خالق اور مالک نے اپنے انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ ہمیں یہی تعلیم دی ہے۔ پس اگر اللہ تعالیٰ کی ہستی سے انکار کر کے دنیا اپنے خالق کے اس حق کو تلف کر دے تو اس صورت میں نہ تو کسی چیز کو حلال قرار دیا جاسکتا ہے اور نہ حرام۔ اسی طرح نہ کسی بات کو خلق کہا جاسکتا ہے اور نہ مخلوق۔ اس طرح نسل انسانی کی زندگی حیوانوں کی سطح پر آجائے گی۔ اس بات کے پیش نظر گوردوارہ گرنہ صاحب میں کہا گیا ہے کہ :-

دین باریورے دیوانے دین باریورے !!
پیٹ بھر لو پتو آجیوں سو پو مانگھ جم ہے ہار لورے
(مارو - کیر ۱۱۵)

اس سے بھی اس امر پر روشنی پڑتی ہے کہ خدا تعالیٰ کے دین کو ترک کر دینے سے انسان کی زندگی حیوانوں کی مانند ہو جائے گی۔ کیونکہ پھر ان کے پاس حلت و حرمت کا کوئی معیار باقی نہیں رہیگا۔ اور وہ شتر بے جہار ہو جائیں گے اسلئے شریعت کی یا بندی ضرور کا ہے۔ گوردوارہ نانک جی کا ارشاد ہے کہ :-

”شریعت سر پیش ہے۔ کھناں باتاں کا
شریعت کا کہا کرے۔ چھوڑیے ناہیں۔
شریعت قدرت کو پہنچتی ہے۔ شریعت
چھوڑی قدرت کو تاہی پہنچتا۔ پار تو پڑے
جو شریعت اوپر صدق رکھے“

{ جنم ساکھی سری گوردوارہ نانک جی ص ۲۳ }
مصنوم سوڑی میریاں
گوردوارہ صاحب میں شریعت پر عمل کرنے کی تلقین
مندرجہ ذیل الفاظ میں کی گئی ہے :-
شرع شریعت لے کما وہو
(مارو محلہ ۵ ص ۱۰۸)

یعنی ہمیشہ شریعت پر عمل کرتے رہو۔
اسکا بنا پر سیکھ قوم اپنی ریت مر یادو پر
عمل کرنا ضروری خیال کرتی ہے۔ اور اس کے
بغیر کوئی شخص سیکھ کہلانے کا مستحق نہیں ہو سکتا۔
اور ریت مر یادو شریعت کا ہی دوسرا نام ہے۔

ذکر الہی اور گوردوارہ نانک جی

گوردوارہ نانک جی نے نسل انسانی پر اللہ تعالیٰ کا دوسرا نام اس کا ذکر کیا ہے۔ چنانچہ ان کا ارشاد ہے کہ :-

کھانا۔ پینا۔ ہنسنا یاد !!
جب لگ روے نہ آوے یاد
(آسا محلہ ص ۳۵)

یعنی اگر کوئی شخص صدقہ دل سے اپنے خالق اور مالک کا ذکر نہیں کرتا تو اس کا کھانا۔ پینا۔ اور ہنسنا سب فضول ہے۔ کیونکہ وہ اللہ تعالیٰ کی حق تلقین کر رہا ہے۔ گوردوارہ جی نے اس تعلق میں یہ بھی بیان فرمایا ہے کہ ذکر الہی سے انسان ابدی زندگی کا وارث ہو جاتا ہے۔ اور جو لوگ اللہ تعالیٰ کا یہ حق ادا نہیں کرتے وہ ابدی موت مر جاتے ہیں۔ چنانچہ آپ کا ارشاد ہے کہ :-

آکھیاں جیواں دوسرے مرھاؤں
آکھن اوکھا ساچا ناؤں !
(آسا محلہ ص ۳۴)

یعنی ذکر الہی میں زندگی اور اس کے بغیر موت ہے لیکن ذکر الہی ایک بہت ہی گھٹن منزل ہے۔ گوردوارہ جی نے اپنے اس قول میں بہت بڑی حقیقت بیان کر دی ہے۔ ابتدائے آفرینش سے اب تک دنیا میں دو قسم کے لوگ گذرے ہیں۔ اول وہ جو ذکر الہی میں مشغول رہے۔ اور خدا نما انسان بن کر ابدی زندگی کے وارث ہو گئے دوسرے وہ جو نہ ان کی بجائے شیطان کے بندے بن کر اپنے خالق اور مالک کے ذکر سے دور چلے گئے۔ لوگوں کو ان کے ناموں سے بھی نفرت ہو گئی ہے۔ یہی ان کی ابدی موت کی علامت ہے۔

گوردوارہ جی نے اپنے کلام میں یہ بات بھی بیان کی ہے کہ اگر سب لوگ مل کر اللہ تعالیٰ کے ذکر میں مشغول ہو جائیں تو اس کے یہ معنی نہیں ہوں گے کہ اس سے اللہ تعالیٰ کی شان میں اضافہ ہو جائیگا۔ اور اگر ساری دنیا اس کے ذکر سے روگردان ہو جائے تو نعوذ باللہ ان اس کی شان میں کوئی کمی واقع ہو جائیگی۔ ذکر الہی تو خود لوگوں کے لئے زندگی بخش جام ہے جس سے ابدی زندگی وابستہ ہے۔ چنانچہ گوردوارہ جی فرماتے ہیں کہ :-

جے سب ٹی کے آکھن پاپے
وڈا نہ ہووے گھاٹ نہ جادے
(آسا محلہ ص ۳۴)

اس میں کوئی کلام نہیں کہ دنیا کے ہر مذہب نے اپنے اپنے رنگ میں ذکر الہی کی تلقین کی ہے اور اس بات پر زور دیا ہے کہ ہر انسان کو یاد الہی میں مشغول رہنا چاہیے۔ اسی بات کے پیش نظر حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا ہے :-

عادت ذکر بھی ڈالو کہ یہ ممکن ہی نہیں
دل میں ہو شوق صنم لب نہ بھرا نہ ہو
لیکن یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ جس کسی مسیور مذہب یا گوردوارے وغیرہ کے کسی کو نہ ہو تو صرف زبان سے اللہ۔ اللہ۔ رام۔ رام۔ یا واکھو اور واکھو کا جاپ کر لینا ہی ذکر الہی نہیں کہلا سکتا اور نہ نتیجہ نیز بہت ہو سکتا ہے جیسا کہ

انسان خود کو اللہ تعالیٰ کے رنگ میں رنگین نہ کرے اور اس کی صفات کا مظہر بننے کی کوشش نہ کرے۔ نیز ہر قسم کے بغض۔ عناد اور تعصب کو ترک نہ کر دے۔ اسی بات کے پیش نظر گوردوارہ جی نے ذکر الہی کو ایک گھٹن منزل قرار دیا ہے اور فرمایا ہے کہ :-

آکھن اوکھا ساچا ناؤں
درنہ غصہ زبان سے اللہ اللہ۔ رام رام یاد واکھو
واکھو رٹا تو کچھ شکل نہیں۔ گوردوارہ صاحب میں اللہ تعالیٰ کے نیک بندوں کا اس کے رنگ میں رنگین ہونا اور صفات الہیہ کا مظہر بن جانا مندرجہ ذیل الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

جنہاں نہ دوسرے نام سے کینہیا
بھید نہ جانو مول سائیں جیہا
(آسا محلہ ص ۳۹)

ایک اور مقام پر مرقوم ہے کہ :-
ہر کا سیک سو ہر جیہا
بھید نہ جانو مانس دیہا
(مارو محلہ ص ۱۰۷)

گوردوارہ صاحب کے ان مشہوروں میں یہ حقیقت مذکور ہے کہ جو لوگ مجسمہ ذکر الہی بن جاتے ہیں یعنی جن کا کھانا۔ پینا۔ سونا اور جاننا اپنے خالق اور مالک کے لئے وقف ہو جاتا ہے وہ صفات الہیہ کے مظہر بن جاتے ہیں گویا کہ وہ خدا نما انسان بن جاتے ہیں۔ گوردوارہ جی نے خود ہی ایسے لوگوں سے متعلق یہ بیان فرمایا ہے کہ :-

جو تھہ سیوسے سے تھہ ہی جیہے
(مارو محلہ ص ۱۰۷)

یعنی گوردوارہ جی نے فرمایا کہ جس طرح آگ میں بڑ کر لوہا لال ہو جاتا ہے اور چھوٹے دانے کے ہاتھوں کو جلا دیتا ہے اسی طرح خدا کے نیک بندے اور عابد لوگ ہیں وہ بھی خدا تعالیٰ کی صفات کے مظہر بن جاتے ہیں۔

(تاریخ گوردوارہ ص ۱۵۲)

الغرض گوردوارہ نانک جی کے نزدیک نام جینے کے ہی حقیقی معنی ہیں کہ ہر شخص کو اللہ تعالیٰ کے حقوق ادا کرنے میں کوشاں رہنا چاہیے۔ گویا کہ اللہ تعالیٰ کا اپنے بندوں پر پہلا حق یہ ہے کہ وہ اس پر صدقہ دل سے ایمان لائیں۔ اور اس کی ذات اور صفات میں کسی دوسرے یا تیسرے کو شریک نہ ٹھہرائیں۔ گوردوارہ جی نے اس تعلق میں یہ بیان کیا ہے کہ

آؤ زنجن زمل سوئی
اور نہ جانانا دو جا کوئی
ایک کا دوسرے من بھاوے ہو میں گرب گواریندا
ارت پیامت گوردیا
اور نہ جانانا دو تیبسا
ایکویک سو پر پیر پر رکھ خزانے پائیندا
(مارو محلہ ص ۱۰۳)

اور اللہ تعالیٰ کا دوسرا حق یہ ہے کہ اس کی عبادت کو اجائے۔ چنانچہ گوردوارہ جی فرماتے ہیں کہ :-
نانک ناؤل خدا لے کا دل پیچھ مکھیا

اور دوا ہے دنی کے جھوٹے عمل کرے
یعنی ”بھائی! خدا تعالیٰ کو یاد رکھو کہ وہ ایسا خدا ہے کہ جس نے تمہیں صحت مند زندگی عطا کی ہے۔ اور رہنے کیلئے زمین دی ہے نیز شہد (دھی) گیان کیلئے اور اس بھوکنے کے لئے بننے ہیں۔ اتنے بڑے دانا اور خوبوں کے مالک کو کھیلانا مناسب نہیں ہے۔ یہ دنیا تو دار العمل ہے اگر اعمال صالحہ بلا لاد کے تو نجات حاصل ہوگی۔“ (جنم ساکھی جہاٹی بالا ص ۲۴)

ایک اور مقام پر گوردوارہ جی نے فرمایا ہے کہ :-
”بندہ جو ہو یا ہے۔ سو بندگی واسطے ہو یا ہے جو بندہ ہو سیکے بندگی نہیں کر دا۔ سو غیبان حیوان دی نی نہیں ہے۔“

(جنم ساکھی بھائی مٹی سنگھ ص ۲۵)
ایسا بنا پر گوردوارہ صاحب میں یہ تلقین کی گئی ہے کہ :-

کر بندے توں بندگی چر گھٹ میں ساہ
(تنگ محلہ ص ۷۲)

یعنی انسان کو اپنے آخری سانس تک اللہ تعالیٰ کی بندگی کرتے رہنا چاہیے۔ گوردوارہ جی نے اللہ تعالیٰ کا یہ حق بھی بیان کیا ہے کہ اس کی مقررہ حدود کی پابندی کی جائے۔ اور کسی بھی حد کو توڑنے کی کوشش نہ کی جائے۔ چنانچہ آپ کا ارشاد ہے کہ :-
بندی اندر صفت کرائے تاں سو کھئے بندہ
(آسا محلہ ص ۱۵۹)

یعنی جو اللہ تعالیٰ کی مقررہ حدود کے اندر رہتا ہوا اس کی عبادت کرتا ہے وہی بندہ کہلانے کا مستحق ہے۔ الغرض گوردوارہ جی کے نزدیک ہر شخص کے لئے حقوق اللہ کا ادا کرنا اشد ضروری ہے۔ اور تمام انسانوں پر اس کے متن بڑے حقوق یہ ہیں کہ وہ اس پر ایمان لائیں۔ اس کی عبادت کریں اور اس کی مقررہ حدود سے تجاوز نہ کریں۔

حقوق العباد اور گوردوارہ نانک جی

سری گوردوارہ نانک جی کے نزدیک ہر انسان کو کچھ بھی کماتا ہے یا جو کچھ اسے اللہ تعالیٰ کے فضل سے حاصل ہوتا ہے اس میں غریبوں۔ مسکینوں۔ یتیموں۔ یتیموں۔ اور مسافروں بلکہ جانوروں کا بھی حصہ ہے۔ گوردوارہ جی نے اپنے کلام میں اس کے لئے ”دان“ اور ”ذکوۃ“ کے الفاظ استعمال کئے ہیں۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ :-

دانوں تے اشتاؤں ونجے بھس ٹی کر کھتھے
(دار ماجھ۔ سونک محلہ ص ۱۵۸)

یعنی جو لوگ دان (حقوق العباد) اور اشتان (اپنی جان کے حقوق) ادا نہیں کرتے ان کے سروں پر راکھ ڈالی جائے گی۔ وہ ذلیل ہوں گے۔

الغرض جو لوگ اس حصہ کو ادا نہیں کرتے اور اپنی ساری کمائی اور دولت اپنے کھانے۔ پینے اور عیش و عشرت میں ہی خرچ کر دیتے ہیں گوردوارہ جی نے ایسے لوگوں کو اچھا نہیں سمجھا بلکہ ان پر لعنت کی ہے۔ جیسا کہ ان کا ارشاد ہے کہ :-

پھٹا اور ہاجیو حاجت کھائے دہا پیٹ
(دارسووی سلوک جلد ۱ صفحہ ۴۹)

یعنی جو لوگ اپنی ساری کماٹی خود ہی کھاتے ہیں اور اپنا
ہی پیٹ بڑھاتے ہیں وہ لعنت کے حقدار ہیں۔
گو یا کہ گورو جی کے نزدیک انسانی زندگی کا مقصد
محض کمانا اور کھانا نہیں ہے۔ بلکہ حقوق اللہ اور
حقوق العباد کا ادا کرنا ہی ضروری ہے۔ چنانچہ
گورو نرنو صاحب جی یہ فرم فرماتے ہیں کہ۔۔۔
تہ ذر یک پوران سن کیتا
ان پادنی جکت تہ کنجھو کھے دان نکینا
(سازنگ۔ پرمانند ۱۲۳)

گورو گرنہ صاحب کے اس شبہ میں بھی "جکتی"
(حقوق اللہ) اور "دان" (حقوق العباد) کا
ادائیگی کی طرف ہی توجہ دلائی گئی ہے۔
گورو نانک جی ہمارے اس سلسلہ میں یہ بھی
فرمایا ہے کہ۔۔۔
گھال کھائے کھ بھتوں دے
نانک راہ پچھائے سے !
(دار سازنگ سلوک جلد ۱ صفحہ ۱۲۳۵)

یعنی جو لوگ اپنی محنت کی کماٹی پر سے اللہ تعالیٰ
کے نام پر خرچوں اور مسکینوں پر خرچ کر کے
حقوق العباد ادا کرتے ہیں وہی اللہ تعالیٰ کے
راستہ کو شناخت کر سکتے ہیں۔۔۔۔۔

گورو جی نے اس سلسلہ میں یہ بھی واضح فرمایا ہے کہ
جو لوگ غریبوں، مسکینوں اور ادنیٰ لوگوں کی خدمت
کرتے ہیں اور انہیں ادرائیاں نہ ملنے میں کوتاہی
رہتے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کی بخششوں کے وارث
ہوتے ہیں۔ چنانچہ ان کا ارشاد ہے کہ۔۔۔۔
جیتھے پنج سنبھالینہ سنبھندرتی پرتیشن
(میری راگ جلد ۱ صفحہ ۱۴۸)

گورو جی نے زکوٰۃ ادا کرنے کی طرف بھی
توجہ دلائی ہے۔ اور جو لوگ واجب زکوٰۃ ادا
نہیں کرتے انہیں یعنی قرار دیا ہے۔ چنانچہ آپ
کا ارشاد ہے کہ۔۔۔۔۔

لام لعنت بر سے تنہانی کور کورہ کھوے نان
دھکا پوندا غیب دا ہو تھاب زوال
{ جنم ساکھی بھائی مٹی سنگھ صفحہ ۱۴۸ }
{ جنم ساکھی بھائی بالا مطبوعہ ۱۹۰۷ء صفحہ ۱۳۱ }
ایک اور مقام پر آپ کا یہ ارشاد ہے کہ۔۔۔۔۔
دے نہ مال زکوٰۃ جرتسا ستوہ بیان !
اگے تال بیورن پورٹ اگے آت پوجان
نہ ڈرا راہ خدائے دے نہ ڈاقرن جنم
وانگوں صاحب وکے دے سب سٹائی شیطان
{ جنم ساکھی بھائی بالا صفحہ ۱۹۹ }
{ جنم ساکھی اردو صفحہ ۲۲۵ }

نیر گورو جی کا یہ ارشاد بھی رکھ کتب میں درج ہے کہ۔۔۔
"بابا بولا۔ ایمان کی چار شرطیں ہیں اول
بزرگوں کی محبت۔ دھم مال کی زکوٰۃ۔
سوم گناہوں سے پاک۔ چہارم خدا کی یاد"
{ جنم ساکھی بھائی مٹی سنگھ صفحہ ۱۴۸ }

گورو نانک جی نے یہ بھی فرمایا ہے کہ جو

لوگ اپنی کماٹی کا دسواں حصہ خوشی سے اللہ کی راہ
میں خرچ کرتے ہیں وہ بغیر پونچھ جنت میں داخل
ہوں گے۔ چنانچہ ان کا ارشاد ہے کہ۔۔۔۔۔
سنو قاضی رکن دین پنج نصیبتاں ایہ
اللہ دی کہ بندگی پنج پر ایئر نیشن ٹیہ
کھاؤ کھو او کھٹ کے کرد مشقت کار
کھکھ پوے سینٹرا ایہ کھاتا سار
دسواں حصہ اوس نہیں راہ رہا نہ نہ یہ
ان پوتھے پاوے بہنت۔ سو پنج ہیقت ایہ
{ تواریخ گورو خالصہ صفحہ ۱۲۱ }

جنم ساکھی بھائی بالا کے ارشاد پر بھی کچھ ایسی قسم کا
مضمون بیان کیا گیا ہے۔

دوسری رکھ کتب میں بھی اپنی کماٹی کا دسواں
حصہ لوگوں کی فلاح اور بہبود میں خرچ کرنے
کی تلقین کی گئی اور اس کے لئے "دسوندھ"
کی اصطلاح مقرر کی گئی ہے چنانچہ فرم فرماتا ہے کہ۔۔۔
دس نکھ کہ جو کار کاوے
تاں کہ جو دھن گھر میں پاوے
اس تے گورو دوندھ جو دیٹی
سنگھ سو جس یہ جگہ میں لہی
(خالصہ ریت پرکاش صفحہ ۱۵)

یعنی۔۔۔۔۔ "گورو کا نکھ جنت کے نفع
کے لئے پتھر کے سنگھوں کو کھلائے"
(خالصہ دھرم شاستر صفحہ ۱۷۱)

ایک مقام پر یہ تلقین کی گئی ہے کہ۔۔۔۔۔
"اپنی کماٹی میں سے دسواں حصہ گورو
کے لئے خرچ کرے اور دوسرے نو حصے
اپنے گھر میں خرچ کرے۔۔۔"
(ریت ناموں کا سار)

جو لوگ ایسا نہیں کرتے ان سے متعلق کہا گیا ہے کہ
دسویں گورو نہ دیوئی چھوٹ بول جو کھائے
گپے لال سن ریت جی توں کا پچھو نہ ساہے
(خالصہ ریت پرکاش صفحہ ۱۷)

یعنی جو لوگ اپنی کماٹی میں سے دسواں حصہ خدا تعالیٰ
کے لئے پیش نہیں کرتے وہ قابل اعتبار نہیں ہیں۔
جنم ساکھی بھائی مٹی سنگھ میں فرم فرماتا ہے کہ گورو
نانک جی کے نزدیک جو لوگ لاچ میں پھنس کر
دولت جمع کرنے کی فکر میں لگے رہتے ہیں اور
غریبوں، مسکینوں، حاجت مندوں اور مافروں
وغیرہ کا حصہ ادا نہیں کرتے اور مردا خور ہیں۔
جیسا کہ ان کا ارشاد ہے کہ۔۔۔۔۔
"جنم ہوؤ۔ پرکھا۔ جو لوگ دولت کو
اپنی سمجھ کر روک لیتے ہیں وہ مردار
کے مترادف ہے۔ اور جو لوگ اس سے
خدا تعالیٰ کی خیال کر کے (غریب اور غریبوں)
بانت کر کھاتے ہیں وہ کراہ پرست اور
برابر ہے۔" (جنم ساکھی بھائی مٹی سنگھ صفحہ ۱۷)

گورو جی کے اس قول کی روشنی میں یہ امر واضح
ہے کہ جو لوگ حقوق العباد ادا نہیں کرتے وہ
مردار خوری کے مرتکب ہوتے ہیں۔

گورو جی کے نزدیک فحاشیت سے یہ ارشاد ہے کہ
کہ گورو نانک جی کے دل میں نسل انسانی کا ہی نہیں
بلکہ جانوروں کا بھی بہت درد تھا۔ اور وہ ان کی
تکلیف کو بھی برداشت نہیں کرتے تھے۔ اور اُسے
دُور کرنے میں کوشاں رہتے تھے چنانچہ آپ کی
زندگی کا ایک واقعہ ہے کہ ایک مرتبہ داؤد نام کے
ایک جولاہے نے گورو جی کے لئے ایک خوبصورت
غالیچہ تیار کیا اور گورو جی سے عرض کیا کہ وہ اس
غالیچہ کو بھیج کر اس پر تہہ زینت رکھائیں گورو جی
نے فرمایا کہ ہمارے لئے ہمارے رب العزت
نے زمین کا ایسا غالیچہ بھجایا ہے جو کبھی پُرانا نہیں
ہوتا اس کے آگے جنم ساکھی میں فرم فرماتا ہے کہ قریب
ہی ایک کتیانے بیچے دئے ہوتے تھے جو سردی سے
کھنکھ رہتے تھے۔ گورو جی نے فرمایا اسے داؤد
یہ غالیچہ اس کتیانے پر ڈال دو۔ اور اسے جو بھی
بھی کھلایا کرو (جنم ساکھی بھائی بالا صفحہ ۵۸۸-۵۸۹)

اس واقعہ سے واضح ہے کہ گورو جی کے پاک
دل میں جانوروں کیلئے بھی محبت تھی۔ اور وہ ان
کے دکھ کو بھی اپنا دکھ تصور کرتے تھے۔ یہی حقوق
العباد کی بہترین تصویر ہے کہ خدا تعالیٰ کی مخلوق کا
خیال رکھا جائے۔

گورو جی کے نزدیک محض دکھاوے کے لئے
دان دینا اور یہ خواہش کرنا کہ لوگ اس کی تعریف
کریں، بغیر محبت سے۔ یہ حقوق اللہ کی ادائیگی نہیں
ہے چنانچہ آپ کا ارشاد ہے کہ۔۔۔۔۔
دے دے سنگھ سہسا گناں نو پرکھ کرے سنار
(دار آسا سلوک جلد ۱ صفحہ ۴۶)

یعنی بعض دانا دار لوگ دان دے کر اس ہزاروں
گنا زیادہ کسی نہ کسی شکل میں طلب کرتے ہیں۔ اور
یہ بھی چاہتے ہیں کہ لوگ ان کی تعریف کریں۔
ایک اور مقام پر گورو جی فرماتے ہیں۔۔۔۔۔
ہر پریت پارے شہید پجاوے تس ہی کا سو ہونے
پن دان ائی کب نہادوں کیوں انٹرل دھو دے۔
(گورو جی جلد ۱ صفحہ ۲۴)

یعنی اگر کوئی شخص پیار سے اللہ سے محبت کرتا ہے
اور شہید کے ذریعہ اس پر زور کرتا ہے تو وہ اللہ تعالیٰ
کا ہو جاتا ہے۔ خلاصہ کے بغیر ریاکاری کا دان پن
کرتے۔ اور تیرھویں پر استیصال کرنے سے کوئی
شخص عینتی پاکیزگی حاصل نہیں کر سکتا۔ گورو جی
نے نزدیک دوسروں کا حق تلف کرنا کوئی پسندیدہ عمل
نہیں سمجھا۔ چنانچہ آپ نے فرمایا ہے کہ۔۔۔۔۔
حق پرایا نانا اس سور اس گائے
گورو پیر حاطہ تاں ہیرے جاں مراد پیکھائے
گیوں بہنت نہ پائے پھوٹے سج کھائے
(دار ماجھ سلوک جلد ۱ صفحہ ۱۳)

"جنم ساکھی سری گورو نانک جی" مصنفہ سوڈھی
دہربان میں (بہت حال ہی میں خالصہ کالج امرتسر
داروں نے ایڈٹ کر کے شائع کیا ہے) میں فرم فرماتا ہے
حق پرایا نانا اس سور اس گائے
جور حاطہ تاں ہیرے جاں مراد پیکھائے
{ جنم ساکھی گورو نانک جی صفحہ ۱۳ }

گورو جی نے خود ہی اس کی تشریح یہ بیان کی ہے کہ
"ہے قاضی۔ ماہی اس فٹائوں ہے
جے خدائے کی کام ہے سے حضرت
رکول کھی ہے۔ جے خدائے دے سے
لکھے پوج منا ہی ہے سے حضرت۔ نہ نہ
منج کی ہے۔ ایہ ہے پرایا نانی ہے جو پیا
خدائے اور حضرت منع کیا ہے۔ نہ نہ
دے باب پوج پرایا نانی حرام ہے نا ہی
کھاؤ نا۔۔۔۔۔ مسلمانوں سوڈھی
بہ کھاؤ نا۔۔۔۔۔ بے مسلمان
ہونے کے پرایا نانی کھاؤ نا سے مردار
کھاؤ نا۔۔۔۔۔ ایسے نہیں کھائے نا ہیرے
حضرت دے نہ ہیا ہے۔۔۔۔۔ اسے
قاضی محمد کس دھا حاطی پھرے گا۔
جے ایہ مردار نہ کھائے گا حق پر ایا۔
تس ہی کو کھے کا ایہ ہیرا ہے۔ آر
میرے دین دیج آیا ہے اس کو تھے
جھا۔ پر ہی ایہ پرایا نانی کھایا ہے ایہ
بھی مردار ہے۔۔۔۔۔ دے نہ نہ
پھرے گا"
(جنم ساکھی گورو نانک جی صفحہ ۱۳)

گورو نانک جی نے، روایت میں یہ بھی بیان کیا ہے کہ
ٹوٹے ملک اور ایہرے خرچ کھائے
دوزخ کی آتش مار سے جلائے
(جنم ساکھی بھائی مٹی سنگھ صفحہ ۱۴۸)

بھائی بالا صفحہ ۱۳۱۔۔۔۔۔ گورو نانک جی
گورمت اتھاس گورو خالصہ ۱۳۱۳ء اتھاس گورو
خالصہ ۱۳۱۳ء گورو پیر کاش ۱۳۱۳ء سوڈھی
جنم ساکھی ۱۳۹۲ء نام پرکاش ۱۳۹۲ء سوڈھی
گورو جی نے۔۔۔۔۔ ہر گنہگار
زندگی کے گورو جی کا حق تلف کرتے ہیں
ان کا کھانا دوزخ میں لے جاتا ہے اور ان کو
"جو لوگ ریت لیتے ہیں۔۔۔۔۔
آگ میں جھکنے ہیں"
(جنم ساکھی بھائی مٹی سنگھ صفحہ ۱۹۳)

گورو گرنتھ صاحب میں گورو جی نے فرمایا ہے کہ۔۔۔۔۔
"نہ نہ جانے کیلئے۔۔۔۔۔
مال بیوں نہ دوزخ میں
پن ہبوڈ دنیا کو پیر
(بیرون حاطہ ص ۱۳۱)

الغرض گورو نانک جی کے نزدیک حقوق العباد کو
ادا کرنا اور غریبوں، مسکینوں اور ایسوں کی
مدد کرنا اشد ضروری ہے۔ جو لوگ ایسے کرتے
ہیں۔ وہی کامیاب ہوتے ہیں۔ اس لئے
علیٰ دین اپنے لئے نہایت کے دوزخ
بند کرتے ہیں۔ ان کا کھانا نہ دوزخ ہو گا۔

ننگر کی رسم اور گورو نانک جی
گورو نانک جی نے حقوق العباد ادا کر کے
متعلق ننگر کی رسم بھی ہمارے ہی سے
غریبوں، مسکینوں، مفسدین، ایسوں

مسافروں وغیرہ کو کھانا کھلایا جاتا ہے چنانچہ بھائی جنوں کے گورو گرنتھ صاحب کے آخر میں "حقیقت راہ مقام راہہ شوناہد" کی درج ہے۔ اس میں فرمود ہے کہ:-

تہاں گورو جی کی دھرم سالہ ہے سنگت جڑتی ہے۔ رسوئی بلین من لوٹ ہر روز لگتا ہے۔

گورو گرنتھ صاحب بھائی جنوں کی بیڑ

۱۱۶۷ مطبوعہ گیان پریس گوجرانوالہ)

جنم ساکھی کے ایک مقام پر فرمود ہے کہ:- "سری گورو نانک جی کرتار پور دھرم سالہ میں بیٹھے رہتے تھے۔ اگر کوئی سادھ۔ سنت۔ جگم۔ جگم اور بریم چاری آتا تو سری گورو جی اس کی تسلی کرتے اور اُسے سیدھا راستہ بتاتے نیز جو بھی آتا اُسے خوراک اور لباس بھی دیتے"

(جنم ساکھی بھائی بابا ص ۳۲)

سکھ کتب سے یہ امر بھی واضح ہے کہ گورو جی دسویں گورو جی اس قسم کے لنگے جارت کرینے کی نہیں کرتے تھے۔ (ملاحظہ ہو جنم ساکھی بھائی بابا ص ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸۰، ۱۴۸۱، ۱۴۸۲، ۱۴۸۳، ۱۴۸۴، ۱۴۸۵، ۱۴۸۶، ۱۴۸۷، ۱۴۸۸، ۱۴۸۹، ۱۴۹۰، ۱۴۹۱، ۱۴۹۲، ۱۴۹۳، ۱۴۹۴، ۱۴۹۵، ۱۴۹۶، ۱۴۹۷، ۱۴۹۸، ۱۴۹۹، ۱۵۰۰، ۱۵۰۱، ۱۵۰۲، ۱۵۰۳، ۱۵۰۴، ۱۵۰۵، ۱۵۰۶، ۱۵۰۷، ۱۵۰۸، ۱۵۰۹، ۱۵۱۰، ۱۵۱۱، ۱۵۱۲، ۱۵۱۳، ۱۵۱۴، ۱۵۱۵، ۱۵۱۶، ۱۵۱۷، ۱۵۱۸، ۱۵۱۹، ۱۵۲۰، ۱۵۲۱، ۱۵۲۲، ۱۵۲۳، ۱۵۲۴، ۱۵۲۵، ۱۵۲۶، ۱۵۲۷، ۱۵۲۸، ۱۵۲۹، ۱۵۳۰، ۱۵۳۱، ۱۵۳۲، ۱۵۳۳، ۱۵۳۴، ۱۵۳۵، ۱۵۳۶، ۱۵۳۷، ۱۵۳۸، ۱۵۳۹، ۱۵۴۰، ۱۵۴۱، ۱۵۴۲، ۱۵۴۳، ۱۵۴۴، ۱۵۴۵، ۱۵۴۶، ۱۵۴۷، ۱۵۴۸، ۱۵۴۹، ۱۵۵۰، ۱۵۵۱، ۱۵۵۲، ۱

شری گوردوانک جی مہاراج اور فلسفہ توحید

از حضرت صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

آج کل ہم شری گوردوانک جی مہاراج کی پانچ صد سالہ برسی منارہے ہیں۔ بے شک آپ کا جنم آج سے نصف ہزار سال قبل ہوا لیکن آپ ایک ازلی اندی اور حیات جاودانی کی مالک ہستی کے ساتھ وابستہ ہونے کے کارن خود بھی غیر فانی اور ابدی زندگی کے وارث بن گئے۔ اللہ تعالیٰ کی بے پناہ محبت اور اس کے حقیقی عشق میں غوطہ زن ہونے کا نتیجہ یہ نکلا کہ آپ بھی اللہ تعالیٰ کے اُن برگزیدہ بندوں میں شامل ہو گئے جنہیں عاشقانِ خدا کا مرتبہ نصیب ہوا۔ یہی تو وہ گروہ ہے جو الہی عشق اور اس کی محبت میں ایسا مستغرق ہوا کہ اللہ تعالیٰ کے سوا ہر قسم کے دنیوی آرام و آسائش عیش و عشرت اور رنگارنگ دنیا کی زیبائش اور خوبورتیاں، سچے نظر آتے لگیں اور وہ عشقِ الہی کے باعث روحانی سلطنتوں کے والی بن گئے۔ شری مرزا غلام احمد جی مہاراج قادیانی نے اس تعلق میں کیا ہی خوب فرمایا ہے۔

ملکِ روحانی کی دنیا میں نہیں کوئی نظیر گو بہت گزرے ہیں دنیا میں امیر و تاجدار یہ محبتِ الہی ہی کا نتیجہ تھا کہ شری گوردوانک جی نے یہ اعلان فرمایا :-

شاہ ہو و امیر لکے تخت رکھا یادِ حکم حاصل کریں بیابانک سب داؤد مت دیکھو بھولا دیر سے تراجت نہ آئے ناؤ (شری گوردوانک صاحب)

میں تمام سلطنتوں - بڑی بڑی افواج - شاہی تختوں اور ہر قسم کے شاہی حکم ناموں کو اللہ تعالیٰ کی ہستی کے مقابل پر کوئی بھی تو قیمت دینے کے لئے تیار نہیں ہوں۔ یہ سب چیزیں اور عزتیں فنا ہو جانے والی ہیں۔ مجھے تو کیوں ہے پرہو جی! تیرے ہی نام کا ضرورت ہے۔

شری گوردوانک جی خدا کے اُن پاکباز انسانوں کے گروہ میں شامل تھے جن کے عشقِ الہی کے جلووں کی تاب نہ لا کر بے سمجھ اور مورکھ انسانوں نے یہ شور مچانا شروع کر دیا :-

کو آکھ بھوتنا کو کہے بے تالا کو آکھ آدمی نانک وچارا بھیا دیوانہ شاہ کا نانک بورانہ (الغناء)

یعنی یہ ٹھیک ہے کہ لوگ مجھے پاگل اور بھوتنوں کے گروہ میں شامل کر رہے ہیں لیکن چونکہ وہ حقیقت سے نا آشنا ہیں اور انہیں اس بھید کی خبر نہیں کہ میں اپنے مولیٰ حقیقی کا دیوانہ ہوں۔ اس دیوانہ پن کو ایک دنیا دار انسان کیا سمجھے۔

حقیقت یہی ہے کہ شری گوردوانک وصالِ الہی کے شربت سے خوش کام تھے۔ اور خدا نے خود ان کو اپنی محبت کا شیریں شربت پلایا تھا۔ اس سلسلہ میں شری مرزا غلام احمد جی مہاراج قادیانی نے فرمایا ہے:

”اس میں کچھ شک نہیں کہ بابانانک ایک نیک اور برگزیدہ انسان تھا اور اُن لوگوں میں سے تھا جن کو خدا نے عزوجل اپنی محبت کا شربت پلاتا ہے“

(پیغامِ صلح ص ۷)

قرآن پاک کے اس فرمان کے مطابق کہ :-

① الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ -

② وَإِنَّ مِنَ أُمَّةٍ إِلَّا خَلَا فِيهَا نَذِيرٌ -

③ ذَلِكُمْ قَوْمٌ هَادٍ -

بھی شری گوردوانک جی اللہ تعالیٰ کے دلی اور اُس کے برگزیدہ انسانوں میں سے ایک تھے جن کے ظہور کی اس وقت ضرورت تھی جبکہ آپ کا جنم ہوا۔ کیونکہ آپ نے خود ہی اپنے سسے کا نقشہ مندرجہ ذیل الفاظ میں پیش فرمایا ہے کہ :-

سرم دھرم دوئے چھپ کھلوئے کوڑ پھرے پردھان دے لالو قاضیا باہمن کا گل تھکی عہد پڑھے سیطان دے لالو (شری گوردوانک صاحب)

ایسے سسے میں آپ جیسی برگزیدہ شخصیتیں مبعوث ہوتی ہی رہی ہیں۔ جو از سر نو اللہ تعالیٰ کی توحید اور اس کی وحدانیت کا بندگانِ خدا کو پیغام دیتی رہیں۔

سو شری گوردوانک جی نے بھی جو پیغام دنیا کو دیا اس کا نقطہ مرکزی اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کو ہی پیش کرنا تھا۔ اسی عرض کے لئے آپ کو کھٹن سے کھٹن راستوں میں سے گذرنا پڑا۔ اور دُور دراز کے خونا کٹ سفروں کو اختیار کرنا پڑا۔ ان تمام مشکلات

کے پہاڑوں کو آپ نے صرف خدا تعالیٰ کی رضا مندی کی راہوں کو حاصل کرنے کے لئے ہی اپنے سر پر اٹھایا۔ اللہ تعالیٰ کی محبت کی جن آپ کے ہر دے میں پیدا ہو چکی تھی۔ اور اس جن جن کو دوسرے انسانوں کے دلوں میں بھی پیدا کرنے کے لئے آپ رات دن بے چین رہتے تھے۔ آپ کی زندگی کا واحد مقصد اللہ تعالیٰ کی توحید کے پیغام کو مخلوق خدا تک پہنچانے کے سوا اور کچھ بھی نہ تھا۔ پس آپ کے اس مقصد میں پہاڑ - بیابان اور خاردار جنگلات حائل نہ ہو سکے۔ آپ کو اس مقصدِ عالیہ کے لئے جن کو اختیار کرنا پڑا اُن کا نقشہ شری مرزا غلام احمد جی قادیانی نے جن الفاظ میں پیش فرمایا ہے انہیں پڑھ کر آنکھیں پر تم ہوئے بغیر نہیں رہ سکتیں۔

آپ فرماتے ہیں :-

پھر آخر وہ نکلا دیوانہ وار نہ دیکھے بیابان نہ دیکھے پہاڑ خدا کے لئے ہو گیا درد مند تنم کی راہیں نہ آئیں پسند محبت کی تھی سینہ میں اک غمخش لئے پھرتی تھی اس کو دل کی تیش کبھی شرق میں اور کبھی غرب میں رہا گھومتا قلق اور کرب میں پرندے بھی آرام کر لیتے ہیں فجانیں بھی یہ کام کر لیتے ہیں مگر وہ تو اک دم نہ کرتا قرار ادا کر دیا عشق کا کاروبار (دو شہین اُردو)

اللہ تعالیٰ کی توحید اور اس کی صفات کو جس رنگ میں آپ نے پیش فرمایا ہے اس کی مثال قرآن حکیم کے سوا اور کہیں نہیں ملتی۔ شری مرزا غلام احمد جی مہاراج قادیانی نے اس مضمون کو مختصر الفاظ میں یوں بیان فرمایا ہے کہ :-

”ہم سچ کہتے ہیں کہ جس قدر باوا نانک صاحب کے اشار میں توحید الہی کے بیان میں عمدہ عمدہ مضامین پائے جاتے ہیں اگر وہ موجودہ دنیا میں پائے جاتے تو ہمیں بڑی خوشی ہوتی“ (سچ بخن ص ۱۲۵)

اللہ تعالیٰ کی توحید اور اس کی وحدانیت کے بارے میں شری گوردوانک جی نے یہ پیغام دیا:

کو صاحب رکھو حد کو سیوہ دوجا رد دوجا کا ہے سیویے جو چہہ تے مر جاتے ایکو سسر و نا نکا ! جو حل نقل زبیا سمانے

(نانک پر بودھ ص ۱۹۳)

جنم ساکھی سوڈھی ہر بان میں مرقوم ہے کہ :-

”گوردوانک جی نے فرمایا تو پیر سے کہہ دے کہ اگر وہ دونوں کو ڈھونڈتا ہے تو اللہ تعالیٰ کا وار صل نہ ہوگا۔ خدا نے واحد ہی ہے۔ اکیلا ہے۔ خدا نے واحد کی عبادت کرو۔ دوسرے کا رد کر دو۔ دوسرا پیدا ہوتا اور مر جاتا ہے۔ اور جو غیر فانی (خدا) ہے اور ہمیشہ ہمیش سے ہے۔ ایک جیسا ہے اس کی عبادت ہی کیا کرو“

(جنم ساکھی شری گوردوانک جی مہاراج ص ۲۸۹)

اللہ تعالیٰ کی توحید کے پیغام کو قرآن حکیم نے ان سنہری الفاظ میں بیان فرمایا ہے :-

”اَللّٰهُمَّ اَللّٰهُ وَاحِدٌ - فَمَنْ كَانَ يَرْجُو لِقَاءَ رَبِّهٖ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَ لَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهٖ اَحَدًا“ (سورۃ الکہف : ۱۱)

یعنی بے شک تمہارا معبود حقیقی ایک ہی ہے پس جو شخص اپنے رب العزت سے ملنے کا خواہشمند اور امیدوار ہے اُسے چاہیے کہ وہ نیک اور مناسب حال عمل بجالائے اور اپنے خالق و مالک کی عبادت میں کسی دوسرے کو ہرگز ہرگز شریک نہ کرے۔

خدا نے تعالیٰ کے واحد ہونے کا اعلان قرآن پاک نے ان الفاظ میں کیا ہے کہ:

قُلْ هُوَ اللّٰهُ اَحَدٌ -

دنیا میں اس اعلان کی منادی کر دو کہ اللہ تعالیٰ کی ذات واحد ہے۔ اس کو اپنی توحید ہر چیز سے پیاری ہے۔

اللہ تعالیٰ کے واحد ہونے کا پیغام شری گوردوانک جی مہاراج ان الفاظ میں دے رہے ہیں :-

اکس باھوہ ووجا کو نہیں کس آگے کوے پکارا (وار ماچھ عکلا ص ۱۲۱)

جب اللہ تعالیٰ کی ہستی کے علاوہ اور کوئی دوسری ہستی ہے ہی نہیں تو خواہ مخواہ دوسروں کے آگے متھے رگڑنے اور گریہ و زاری و عاجزانہ درخواستوں اور اپنی حاجت روائی کے لئے تضرع بھری دعائیں کرنے کا کیا فائدہ ؟

وہ لوگ جو خدا تعالیٰ کی توحید کے قائل ہیں اور اس کی ہستی کا انکار کرنے کی دیدہ دانستہ دلیری کر رہے ہیں ان کو شری گورد نانک جی جہارج نے بے وقوفوں کا خطاب دیا ہے آپ کا فرمان ہے :-

نہ جانا مورکھ ہے کوئی نہ جانا سیانا !!
سدا صاحب کے رنگ رانا آن دن نام رکھانا
بانا مورکھ ہا ناو سے بل جساؤ
تو کرتا تو دانا بننا تیرے نام تراؤ
مورکھ سیانا ایک ہے ایک جوت دئے ناؤ
مورکھا سر مورکھ ہے جے سے نہیں ناؤ
(اردو جملہ ۱۵۱)

آپ کے اس شدید کی وضاحت یہ ہے کہ اپنے آپ سے کسی کو عقلمند اور نہ کسی کو بیوقوف تصور کرتا ہوں۔ میں تو ہمیشہ خدا تعالیٰ کی محبت میں سرشار ہوں کہ دن رات ذکر الہی میں مشغول رہتا ہوں۔ اے میرے بابا میں بیوقوف ہوں۔ اور اپنے رب پر قربان ہوں۔ اے مولا تو خالق ہے۔ تو ہی دانا اور بننا ہے۔ تیرے ذکر سے ہی میں کنارے لگ سکتا ہوں۔ بیوقوف اور عقلمند ایک جیسے ہی ہیں۔ ان میں ایک ہی نور ہے البتہ ان کے الگ دو نام ہیں۔ ہمارے نزدیک تو جو شخص اپنے خالق و مالک خدا تعالیٰ کا منکر ہے وہ بیوقوفوں کا بیوقوف ہے۔

اللہ تعالیٰ کی ہستی کا قائل ہونے بغیر تو انسان اخلاقی قدروں سے بھی بے بہرہ اور آپرٹک طور پر گروٹ ہی میں گرا رہتا ہے کیونکہ وہ ہر شے ہی تو اصل میں تمام برائیوں اور بد اخلاقیوں کا منبع اور ماخذ ہے شری گورد نانک جی جہارج نے اس مضمون کو ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے کہ :-

بھول ہوک تیرو دربار
نام بنا کیسے آچار
سری گورد گرنتھ صاحب صفحہ ۱۳
یعنی نام کے بغیر انسان اخلاقی قدروں کو پہنچانے سے محروم ہی رہتا ہے اور اس میں سمجھی ہوئی اخلاقی صفات پیدا نہیں ہو سکتیں۔

قدرت کا کاملہ کی صفت
سری گورد نانک جی جہارج نے اللہ تعالیٰ کی اور ہر شے کی صفات کا اپنی بانی میں ذکر فرمایا ہے جن میں سے ہم یہاں پر چند ایک کا ہی ذکر کر سکتے ہیں اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ کو بیان کرتے ہوئے سری گورد جی فرماتے ہیں :-
ندیا وچ بے دکھالے تھلی کر
کیڑا تھا پے سے اتساڑی کڈیرے سواہ
(وار ماہر عنہ صفحہ ۱۲۶)

یعنی اللہ تعالیٰ اپنی قدرت کاملہ کے ماتحت ندیوں کو ٹھوس کی شکل میں تبدیل کر سکتا ہے اور بیابانوں، ریگستانوں اور تھلوں کو گہرے پانیوں میں تبدیل کرنے کی طاقت رکھتا ہے۔ معمولی انسانوں کو بڑی بڑی سلطنتیں بخش سکتا ہے اور بڑے بڑے لشکر وں کو ایک سیکنڈ میں مٹیامیٹ کرنے کی اس میں قدرت موجود ہے۔

اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ کا نقشہ قرآن حکیم نھان الفاظ میں کھینچا ہے :-

قُلِ اللّٰهُمَّ مَا لَكَ مِنَ الْمُلْكِ تُوتِئُ الْمُلْكَ مَنْ تَشَاءُ وَتَنْزِعُ الْمُلْكَ مِمَّنْ تَشَاءُ وَتُعِزُّ مَنْ تَشَاءُ وَتُذِلُّ مَنْ تَشَاءُ بِيَدِكَ الْخَيْرُ اِنَّكَ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ
(سورہ آل عمران ع ۱۶)

اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ کا ان الفاظ میں اعلان کر دو کہ تمام سلطنتوں کی حقیقی مالک و وارث تو اللہ تعالیٰ ہی کی ذات ہے۔ وہ جسے چاہتا ہے سلطنتوں کے انعام سے نوازتا ہے اور جس سے چاہتا ہے بادشاہتوں کی باگ ڈور چھین لیتا ہے۔ جسے چاہتا ہے عزتوں کا تاج پہنتا ہے اور جسے چاہتا ہے ذلتوں کے گڑھے میں گرا دیتا ہے تمام بھلائیوں کا وہی سرچشمہ ہے اور حقیقت یہ ہے کہ وہ جینے پر قدرت کاملہ رکھتا ہے شری مرزا غلام احمد جی جہارج قادیانی نے اس تعلق میں کیا ہی خوب فرمایا ہے جس کو چاہے تخت شاہی پر بیٹھا دیتا ہے تو جس کو چاہے تخت کیپے گرا دے کیے خواہ

رب العالمین کی صفت

اسلام نے اللہ تعالیٰ کو رب العالمین کے رنگ میں پیش فرماتے ہوئے فرمایا ہے :-
الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ
کہ اللہ تعالیٰ کی باریک ذات تو وہ ہے جو رب العالمین کی صفت سے متصف ہے۔ اس کی ربوبیت صرف ایک قوم، ایک ملک کے ساتھ ہی وابستہ نہیں بلکہ وہ ذات تو اپنے اندر تمام جہانوں کی روحانی اور جسمانی ربوبیت کو صفت رکھتی ہے۔ اس کی یہی صفت تمام عالموں کو یہ سبق دے رہی ہے کہ اسی کی حمد کے ترانے گائے جائیں اور اس امر کا برملا اعلان کیا جائے کہ تمام رنگ اور اچھی صفات کی منظر صرف اللہ تعالیٰ ہی کی ذات ہے :-
سکہ دھرم نے اللہ تعالیٰ کی اس رب رب العالمین کی صفت کو یوں بیان کیا ہے :-
گورا اک دیہہ بھجانی
سبھنا جیا کا ایکو دانا
سونیں دسر نہ بنسانی

(سری گورد گرنتھ صاحب)
گورد جی نے اس حقیقت کو واضح کر دیا ہے کہ تمام جیوؤں کا صرف ایک ہی داتا ہے۔ کہیں اس کی یاد میرے دل سے نہ نکلی جائے۔
کن کی صفت

سری گورد نانک جی جہارج نے اللہ تعالیٰ کی کن کی صفت کا اقرار کرتے ہوئے یہ فرمایا ہے کہ اس کے صرف کن کہنے سے کائنات عالم مرضی وجود میں آیا ہے۔ اس کو پر کرتی اور مادہ وغیرہ کی کوئی احتیاج نہیں۔ آپ کا فرمان ہے :-

کیتا پساو ایکو کو او
تس تے ہوئے کھ دیاؤ
(جی جی صفحہ ۱)

یعنی اللہ تعالیٰ نے تمام تخلیق ایک کواد (یعنی کن کہنے سے) کیا ہے۔ جس کے بعد اس تخلیق کا لاکھوں دریاؤں کی شکل میں پھیلاؤ ہوا۔

قرآن پاک نے کائنات عالم کی تخلیق کے بارے میں اس طور پر رہنمائی فرمائی ہے :-
اِذَا قَضٰی اَمْرًا فَاِنَّمَا يَقُوْلُ لَهٗ كُنْ فَيَكُوْنُ
(سورہ مریم ع ۱۶)

اللہ تبارک تعالیٰ جب کسی امر کا فیصلہ کر لیتا ہے تو کن سے تخلیق کر دیتا ہے۔ اُسے علتِ مادی اور علتِ آلاتی کی احتیاج نہیں۔

اللہ تعالیٰ کی کلمہ کو کوئی نہیں پاسکتا

خدا نے عز و جل کی قدرتیں اور اس کی حکمتیں اتنی لائق ہیں کہ کسی کی طاقت نہیں کہ ان کی کلمہ کو پاسکے۔ اللہ تعالیٰ کی ذات تو دروازہ الورد ہے۔ تو پھر اس لامحدود شکتی کا انسانی عقلمیں جو کہ بہت ہی محدود دائرہ میں مقید ہیں کیسے انتہا پاسکتی ہیں؟
شری گورد گرنتھ صاحب نے اس مضمون کو ان سنہری الفاظ کے ذریعہ بیان فرمایا ہے :-
انت نہ جا پے کیتا آکار
انت نہ جا پے پارا وار
(جی جی صفحہ ۱)

یعنی اللہ تعالیٰ کی قدرت کی کوئی انتہا نہیں اس کی قدرتوں کے آریار کا احاطہ کون کر سکتا ہے؟
انت کارن کیٹے بللا۔ ہے
تا کے انت نہ پائے جاہ!
(سری گورد گرنتھ صاحب)

اس دروازہ الورد ہستی کی انتہا کو پانے کیلئے کسی ملک رہے ہیں لیکن اس حقیقت سے کوئی انکار نہیں کر سکتا کہ اس کی انتہا اور کلمہ کو کوئی نہیں پاسکتا۔ (دیکھو کہ انسانی عقلیں محدود ہیں)

اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو گناہ بخشنے کی صفت رکھتا ہے

اسلام نے اللہ تعالیٰ کی ذات کو اپنے بندوں کے گناہوں کو بخشنے والی قرار دیا ہے۔ اگر وہ ذات، اپنے گناہوں پر نادم بندوں کے گناہوں کو بخشنے کی طاقت نہ رکھتی تو اس کے نیک بندے ایک سیکنڈ کے لئے بھی زندہ نہ رہ سکتے تھے۔ قرآن پاک نے اللہ تعالیٰ کو

رَبِّ اللّٰهِ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ
کی صفت رکھے والا قرار دیا ہے۔
شری گورد نانک جی جہارج نے بھی اللہ تعالیٰ کو بڑا ہی رحیم۔ کریم۔ بخشنہار اور توبہ کو قبول کرنے والا۔ اپنے بندوں کے پاپوں سے درگذر کر نوالا قرار دیا ہے جیسا کہ آپ کے یہ مبارک کتبھن سری گورد گرنتھ صاحب میں موجود ہیں :-

آپ کرے سچ ا لکھ اپار
ہوؤ پاپی تو بخشنہار
(آسا جملہ ۱ صفحہ ۳۵۶)
سرمی رنگی روپی تو ہے
تس بخشے جس ندر کرے
(آسا جملہ ۱ صفحہ ۳۵۵)

یعنی ہے پر بھو جی! تم بے شمار صفات کے حامل ہو جس پر تم ہر بانی کی نگاہ کرتے ہو اس کے گناہوں کو بخش دیتے ہو۔

آخر پر ہم شری مرزا غلام احمد جی جہارج قادیانی کا ایک انمول اقتباس درج کر کے کہ سری گورد نانک جی جہارج خدا تعالیٰ کی وحدانیت کے دلدادہ۔ پرستار اور چارک تھے، اپنے مضمون کو بخوبی طوالت سے یہیں ختم کرتے ہیں۔ آپ کے اقتباس کے الفاظ حسب ذیل ہیں :-

”بادا صاحب کا کلام ایسے شخص کا کلام معلوم ہوتا ہے جس کے دل پر درحقیقت خدا تعالیٰ کی محبت اور عشق نے غلبہ کیا ہوا ہے۔ اور ہر ایک شعر توحید کی خوشبو سے بھرا ہوا معلوم ہوتا ہے۔۔۔۔۔۔
بادا صاحب کے کلام پر نگاہ کر کے یقین کیا جاتا ہے کہ اس شخص کا دل الفاظ کے خشک بیان کو طے کر کے نہایت گہرے دریائے محبت الہی میں غوطہ زن ہے“

(ست سخن صفحہ ۱۱۷، ۱۱۸)
ایسے خدا کو پیش کرنے کے بعد رکھ دھرم اور اسلام کسی فرد کو یہ اجازت نہیں دیتا کہ وہ اللہ تعالیٰ کی مقدس ذات کے علاوہ کسی دیگر مخلوق کی پرستش کرنے میں اپنا وقت ضائع کرے۔ شری گورد نانک جی

کا فسرنا ہے کہ
کوئی پوسے چند شور کوئی دھرت آس منا
بھوکٹ دھرتی بھوم بھلاوے
دارمحلہ اپوری ۱۸

یعنی جو لوگ سورج اور چاند کی پرستش کرتے ہیں یا زمین و آسمان کے پوجاری ہیں وہ بیکار اپنا وقت ضائع کر رہے ہیں۔
قرآن مجید نے اللہ تعالیٰ کے سوا دیگر مخلوق کی پرستش سے سختی کے ساتھ منع کیا ہے۔ اس بارہ میں قرآن پاک بتلیم پیش کرتا ہے۔

ومن ایتہ الملیل والنہار
والشمس والقمر لا تسجدوا
للشمس ولا للقمر واسجدوا
للہ الذی خلقہن ان
کنتم ایاک تعبدون ما
یعرف ان کے نشانوں میں سے رات
بھی ہے اور سورج بھی۔ نیز سورج بھی ہے
اور قمر بھی۔ تم سورج کی پرستش بھی نہ کرو
اور نہ چاند کی پوجا کرو۔ بلکہ صرف اور
صرف خدا کے واحد کا ہی پرستش کرتے
رہو۔ جس نے ان دونوں کو پیدا کیا ہے
اگر تم سچے موالد ہو۔

آخرچ دعائے کہ خلائق نے مہض اپنے
فعلی سے ہم سب کو اس کی توحید کے پرستار
بننے کی توفیق عطا فرمادے۔ اور ہم حقیقی
معنوں میں خدا تعالیٰ کی توحید اور
وہ اہمیت کا اقتدار نہ صرف زبانی
ہی اپنے دعووں سے پیش کرنے والے
ہوں بلکہ اپنے نیک اعمال سے بھی اس
بات پر مہر ثبت کریں کہ ہم خدا کے
واحد کی توحید کے دلدادہ اور
اس کی وحدانیت کے ناشق ہیں۔ کیونکہ
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
نے دنیا کو دوبارہ اللہ تعالیٰ کی توحید
کا پیغام دیتے ہوئے فرمایا ہے کہ
”اے اللہ! ہوا اس چشمہ کی طرف
دوڑو کہ وہ تمہیں سیراب
کرسکے گا۔ یہ زندگی کا چشمہ ہے“

جو نہیں بچا۔ نے گا۔ میں کیا کروں
اور کس طرح اس خوشخبری کو دلوں
میں بٹھاؤں۔ کس دفت سے یہ
بازاروں میں ستادی کروں کہ
تمہارا یہ خدا جتنے تا لوگ
سینیں اور کس دوا سے یہ
حلاج کروں تا سننے کے لئے
لوگوں کے کان کھلیں۔“

”خدا ایک پیلا خزانہ
ہے اس کی قدر کرو کہ وہ تمہارا
ہر ایک قدم میں تمہارا مددگار
ہے تم بغیر اس کے کچھ بھی
نہیں۔ اور نہ تمہارے اسباب
اور تدبیریں کچھ چیزیں۔“
”اگر تم خدا سے ہو جاؤ گے
تو یقیناً کچھ کہو کہ خدا تمہارا
ہی ہے تم سونے ہوئے ہو گے
اور خدا اسے دیکھے گا اور
اس کے منصوبے کو توڑے
گا۔ تم ابھی نہیں جانتے کہ تمہارے
خدا میں کیا کیا قدرتیں ہیں۔“

”کیا ہی بد بخت وہ انسان
ہے جس کو اب تک یہ پہنچ
نہیں کہ اس کا ایک خدا
ہے جو ہر ایک چیز پر قادر
ہے۔ ہمارا ہمیشہ ہمارا خدا
ہے ہماری اعلیٰ لذات ہمارے
خدا ہیں۔ کیونکہ ہم نے اسکو
دیکھا اور ہر ایک خوبصورتی
اس میں پائی۔ یہ دولت
لینے کے لائق ہے۔ اگرچہ
انجان دینے سے ملے اور یہ
لعل خریدنے کے لائق
ہے۔ اگرچہ تمام وجود کھونے سے
عاشق ہوئے۔“

راقتباسات از کشتی نوح
خدا کرے کہ دنیا کے تمام انسان خدا کی
محبت کو پالیں اور اس کے عشق میں محو ہو کر ابدی
زندگی کے وارث بن جائیں۔ آمین۔

احادیث

بقیہ صفحہ ۲

سائنسی حقیقت سے آج دنیا میں قدر جہانی طور پر قریب سے قریب تر آتی جا رہی ہے اسی
قدر دلوں میں بعد اور دوری پیدا ہو رہی ہے۔ آج جہاں سچا دوست ملنا بہت مشکل ہے جہاں
سچے دوست کی قدر بھی نہیں کی جاتی۔ یہ رومانی وجودوں کی پاکیزہ زندگی ہے۔ جہاں تلبیل
قدر جس نمایاں طور پر نظر آتی ہے۔ چنانچہ دیکھیے حضرت بابا نانک سیخ فرید کو طے وقت
کس محبت اور الفت نے بنگلیہ سوتے ہیں اور اپنے پریم بھیرے خیالات کا اظہار کرتے
ہوئے فرماتے ہیں۔

آؤ نہیں گل حیرت آنک سہیلہ یا

تھ کر کے کہنا بھرتہ کنت کیاہ

ساجے صاحب سب گئی اوگن سہلہ ساہ

حضرت بابا صاحب سیخ فرید کو ہمیں کہہ کر پکارتے ہیں اور کہتے ہیں کہ آؤ ہم سب مل کر خدا کی
حمد ثنا سے گیت گائیں اس لئے کہ سب صفات اسی سچے خدا میں ہی ہیں۔ سب قسم کی غایاں
اور نعمت ہمارے اندر موجود ہیں۔ یہ ہے سچے دوست کا اپنا نمونہ اور سچے دوست کی
کی قدر و منزلت کی بلند شان!!

حضرت بابا نانک رحمۃ اللہ علیہ کا تذکرہ ناممکن رہے گا اگر ہم اس جسگ آپ کے اُس
قیمتی تبرک کا ذکر نہ کریں جو چولہ بابا نانک سے موسوم ہے اور اب بھی بمقام ڈیرہ بابا
نانک کابلی مل کی اولاد میں ہیسی خاندان کے پاس عزت و احترام کے ساتھ
اپنی اصلی صورت میں موجود ہے۔ یہ چولہ حضرت بابا صاحب کو خدا تعالیٰ کی طرف سے
ایک آسمانی عطا تھا۔ جس پر حاجب گران شریف کی آیات اور ایسی عجیب کلمات
مرقوم ہیں جن سے خدا کی معرفت حاصل ہوتی ہے۔ ڈیرہ بابا نانک ضلع گورداسپور میں
ہر سال ۲۱-۲۲-۲۳ پچائین کو چولہ صاحب کے نام پر ایک عظیم الشان میلہ لگتا ہے۔
اور دور دراز سے عقیدت مند مرد و عورتیں آتے، بوڑھے اس میں شریک ہوتے ہیں اور
مقدس پولے کے درشن کرتے ہیں۔ ہر سال مقررہ تاریخوں پر ہجاری سنگت شہر پرتھوی
ہوئی قادیان سے گذرتی ہم اب بھی مشاہدہ کرتے ہیں۔

الغرض بابا نانک رحمۃ اللہ علیہ کی شخصیت میں اہل ہند کو بہت سے نیک ستم ملے ہیں۔
اور انسانیت، اخلاق، رومانیت اور مذہب کے ہر تصور دان کے لئے حضرت بابا صاحب
کا وجود ایک قابل قدر غور و پیش کرتا ہے۔ جس طرح آپ نے صداقت و راستی کے حصول
اور خدا تعالیٰ سے تلقین استوار کرنے کے لئے بے سغریوں کی صعوبتیں اٹھائیں بزرگوں
کے مزارات پر چڑھ کر کئی کئی بھارت اور بھارت کے دیگر حصوں اور کٹمن سفر بھی
اختیار کرے۔ آج نادی دنیا میں کون سے جو خدا تعالیٰ اور مذہب کی خاطر ایسی قربانیاں
کر سکے۔

آپ کا حق و صداقت کے اظہار اور حق کی تبلیغ کے لئے چولہ صاحب کو زینت کر کے ادھر
آدھرتھ کرنا تھا۔ اسے کہہ سکتے ہیں اسوں کو بیان کرنے میں کیے دلیر اور نڈر تھے۔ آپ نے
اپنے ساتھ بھائی بالا اور بھائی مردانہ کی مستقل طور پر وابستہ کر کے ہندو مسلم اتحاد کا ایک
نہایت عمدہ ثبوت دیا۔ اور اپنے عمل سے یہ ظاہر کر دیا کہ جس طرح خدا تعالیٰ کے نزدیک اگر
کی سب مخلوق برابر ہے۔ اور وہ ان سب سے محبت اور شفقت کا برتاؤ کرتا ہے۔ اسی
طرح اس کے پیساروں کے نزدیک بھی سب مخلوق خواہ ہندو ہو یا مسلمان یکساں ہے۔
یا غیبی ہر امر میں۔ اس بات کی بڑی ضرورت ہے کہ اہل ہند حضرت بابا صاحب کے
اس قابل قدر نمونہ کی تقلید کریں۔ اس سے ملک بھر میں اسی محبت اور
اور اخوت کی سچی رو پیدا ہو سکتی ہے۔ تاہم ہر ایک ترقی اور ترقی کو صرف
تعمیر بڑھاتا چلا جائے۔ اور یہ وہ حقیقی یادگار ہے جو قابل احترام بزرگوں کی
برسی منانے ہوئے ہم دلوں میں قائم کر سکتے ہیں۔ خدا کرے کہ وہ
بابا صاحب علیہ الرحمۃ کے نیک نمونہ اور آپ کی تسلیات سے فائدہ اٹھائیں۔

۴۲۔ جنہوں نے سو فیصدی ادائیگی کر دی ہو۔

ابھی ہر سنت بعد میں ایک کتابچہ کی صورت میں نکارت کی طرف سے تیار کی
ماہریت اللہ تعالیٰ

فضل عمر فاروقی شہنشاہ

نظارت بڑا بڑی محنت کے ساتھ تحریر کر رہی ہے کہ باوجود کوشش کے فضل عمر فاروقی شہنشاہ
نہ کا حساب مکمل نہیں ہو سکا۔ اس لئے آپ کی جماعت میں جن احباب نے اس مبارک تحریک میں
حصہ لیا تھا ان کا اسم وار فہرست اور رقم کی ادائیگی کی تفصیل اور کوپن نمبر نظارت ہند میں
بھجوا کر ممنون فرمادیں۔

کیونکہ چل سالانہ پران احباب کے نام کی فہرست حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرمادے الخیر
کی خدمت میں پیش کی جا رہی ہے جنہوں نے سو فیصدی ادائیگی کر دی ہے۔ اور اگر کم نمای
توجہ دیتے ہوئے یہ رپورٹ خط ملنے کے بعد دو تین روز کے اندر اندر بھجوا کر سنوں فرمادیں
ایس نہ ہو کہ آپ کی عدم توجہ کی وجہ سے کسی ایسے دوست کا نام پیش ہونے سے رہ جائے

منظف پور میں سکھوں کا ایک تاریخی اجتماع

احمدی احباب کی نمونیت اور پر مغز تقاریر

وزیر اعلیٰ پنجاب اور دو سکھ معززین کی شرکت

کلب میں بھی اسی موضوع پر ہوئی۔ اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے خاکسار نے موجود کی خدمت میں حضرت سید موعود علیہ السلام کے ایک تصنیف لطیف "اسلامی اصول" کی نقل سنی گورکھی ایڈیشن کا مقدس نسخہ پیش کیا۔ جو موصوف نے زبردستی کے ساتھ قبول کیا۔ اس اجتماعت میں دور دراز مسلمانوں سے شرکت ہونے والے متعدد سکھ معززین کی خدمت میں بھی جماعت احمدیہ کا گورکھی زبان میں شائع شدہ "طریقہ پیش کیا گیا۔ خدا تبارک و تعالیٰ نے اس آرزو کو قبول فرمایا کہ جو پنجاب ہندوستان سے بلند ہوئی اور اسے اقوام کے لئے اتحاد کا پیغام رکھتی ہے۔ آمین۔

ناک

عبدالحق فضل بلخ اچھا راج صوبہ بہار

پھر وہاں صاحب کے برت پر روشنی ڈالی۔ اور فرمایا کہ آج ہمارے ملک کو اتحاد کی بڑی ضرورت ہے اور اس سلسلہ میں اکثریت کو فراخ دلی سے کام لینا چاہیے۔ پانچ بجے شام آپ کا ایک تقریریں منظف پور

وحدانیت اور ہندو مسلم اتحاد کو پیش کیا۔ اور مسلمانوں کے ساتھ آپ کے گہرے تعلقات پر روشنی ڈالی اور بتایا کہ آپ عارف باللہ اور توحید پرست اور ولی اللہ تھے۔ اور ساتھ ہی ساتھ قرآن کریم کی آیات اور مقدس بانی سلسلہ تالیف کے کچھ آیات سے آپ کے منہ کی عقیدہ کی وضاحت کی۔ محترم ڈاکٹر صاحب موعود کا ایک تقریر اور خاکسار کی تین تقریریں اس موقع پر ہوئیں۔ علاوہ انہیں محرم ڈاکٹر سید منظور احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ منظف پور کی ایک تقریر ۱۹ اکتوبر کو بھی سکھوں اور سارے واڈیوں کے ایک اجتماع میں اسی موضوع پر ہوئی۔ جماعت احمدیہ کے مقررین کی تقاریر کو بہت زیادہ پسند کیا گیا۔ اسی قسم کے اجتماع راجی جمشید پور اور آراہ میں بھی ہوئے ہیں۔ خاکسار کی تقریر سے متاثر ہو کر وہاں کے سکھ عہدیداروں نے اس موقع پر تحسیری دعوت نامے بھی خاکسار کو بھیجے دیئے ہیں۔ اور پوسٹوں میں نام بھی شائع کر رہے ہیں۔ یہ تقاریر نومبر کے آخری عشرہ ہی منعقد ہوئے ہیں۔

۲۴ تا ۲۶ اکتوبر ۱۹۱۹ء کا مظفر پور میں سکھ دوستوں کا گورنمنٹ کی پانچواں سالہ برسی کے سلسلے میں ایک عظیم الشان اور پر وقار اجتماع منعقد ہوا۔ جسے ہندو مسلم سکھ اتحاد کا موقع کہنا چاہیے۔ پچیس تیس ہزار سکھ دوستوں کے علاوہ ہندو مسلم بھی کثیر تعداد میں شرکت فرمائی تین دن تک سکھ کھلا رہا جہاں بلا تفریق مذہب و ملت اور مقامی اور غیر مقامی احترام کے ساتھ سب کو کھانا کھلایا جاتا رہا۔ جسے اجتماع ضلع سکول مظفر پور کے وسیع میدان کو تزیین و آرائش کے سامان سے خوب مزین کیا گیا اور شہر کے مختلف مقامات پر بڑے بڑے نظریات نصب کئے گئے۔ تقاریر اور مشاعرے میں بھی سکھ اور ہندو دوستوں کو موقع دیا گیا۔

ایک رونا رونا مشاعرہ کی مجلس ہوئی جس کی سرپرستی محرم ڈاکٹر سید منظور احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ مظفر پور نے فرمائی۔ مقامی شعراء کے علاوہ بہار کے مختلف مقامات یعنی دہلی پٹنہ تک کے شعراء نے شرکت کی۔ صدارت کے فرائض ڈاکٹر ظفر حمیدی مقامی نامور شاعر نے ادا کئے۔ اس طرح پنجابی اور ہندی کوی دربار بھی ہوا۔

تقاریر کے پر وگرام میں بھی ہندو سکھ اور مسلمان مقررین نے حصہ لیا۔ مسلمانوں کی جانب سے جماعت احمدیہ کے مقررین ہی تھے۔ چنانچہ محرم ڈاکٹر سید منظور احمد صاحب اور بیٹوی "ہیڈ آف ڈیپارٹمنٹ" اور دو پٹنہ یونیورسٹی اور خاکسار نے شرکت کی۔ ہم لوگوں نے حضرت بابا ناک رحمۃ اللہ علیہ کی زندگی کے پیچھے حالات پیش کر کے ہوسے آپ کی تعلیم

سردار گورنام سنگھ صاحب۔ وزیر اعلیٰ پنجاب اس تقریب کے خصوصی مہمان تھے۔ آپ ۲۵ اکتوبر صبح گیارہ بجے تشریف لائے۔ بوجہ مصروفیت کے شام کو ہی واپس تشریف لے گئے۔ موصوف نے ایک بیٹا اور سہمی ہوئی تقریر مقررین کو سنائی جس میں ہندو مسلم سکھ اتحاد پر زور دیا گیا۔ حضرت بابا ناک رحمۃ اللہ علیہ کی تعلیم توحید و اتحاد کو پیش کیا۔ پنجاب کی موجودہ سیاست اور ترقی دار

بابائے ناک

نیچوٹ کر جناب شیخ روشن دین صاحب تئوری۔ اسے ایل ایل بی بلوہ

محبت کا بونٹھی نہ شفقت کا رنگ
 وہ شیخ دبرسن کی آدیویشیں!
 جیشیں تو لڑیں اور مریں تو لڑیں
 یہ تھی فقط سندھی اور ہندوستان
 کرنا دست اک دوسرے پر دراز
 لڑائی کے گھر تھے پوتر مقام
 جگن ناتھ ہو یا کہ بیت الحرام
 عفا پانی پھج گرا ہوا پر فساد!
 خدائے نہ یہ ظلم دیکھ گیا
 لڑاک مرد درویش پیدا کیا
 چنلا عشق کا گیت گاتا ہوا
 رہا ب محبت بجاتا ہوا
 مذہب کا جھگڑا چکاتا ہوا
 عداوت کے شعلے بجھاتا ہوا
 بگڑتی ہوئی کو ہستاتا ہوا
 محبت کا ہنسی بہاتا ہوا
 جسدائی کے دھبے مٹاتا ہوا
 بچھڑتے ہوؤں کو ملاتا ہوا
 بھساتا ہے پھر سازگارک ہے
 پھر سو آتی ہے آواز نازک ہے
 کہ شیخ حرم سے حرم چھین لو
 بوہن سے بیت نصنم چھین لو

درخواست دعا

محرم شاہ جلال الدین صاحب پریزیڈنٹ جماعت احمدیہ بسندہ ضلع رائے پور نے اس سال ایک چھوٹا سا ڈیرمیٹام کھولا ہے اس میں فیروہرکت اور دینی دیوی زقیان کے حصول کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

ناک ڈاکٹر اشیر احمد ناصر مدرسہ اسلامیہ

شرعی گورونانک کی پانچ صد سالہ برسی

سکھ بھائیوں سے چند گزارشات

از محکم مولوی شریف احمد صاحب امینی ناضل انچارج احمدیہ مسلم مشن لکھنؤ

حضرت بابا نانک اور جماعت احمدیہ

ہمارے سکھ بھائی اس گماہ نومبر میں شری گوردوانک رحمۃ اللہ علیہ کی پانچ سو سالہ برسی مناسبتاً سکھ بھائیوں کو حضرت بابا نانک نومبر ۱۹۲۹ء کو تولد کی صلیب گوجرانوالہ میں پیدا ہوئے تھے۔ اور اب ان کی پیدائش پر پانچ سو برس گزر چکے ہیں۔ اس موقع پر سکھ بھائیوں کی طرف سے مذہبی تقاریر اور دعا رک دیوان منعقد ہوں گے۔ ہم افراد جماعت احمدیہ گن کی ان خوشیوں میں دل کی گہرائیوں سے شریک ہیں اس لئے کہ ہم مدتی دل سے حضرت بابا نانک رحمۃ اللہ علیہ کو ایک ولی اللہ اور صاحب الہامات و کرامات مانتے ہیں۔ چنانچہ بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام فرماتے ہیں:-

(۱) "اس میں شک نہیں ہو سکتا کہ بابا نانک ایک نیک اور برگزیدہ شخص تھے اور ان لوگوں میں سے تھے جن کو خدا نے عزوجل اپنی محبت کا شریک بنا دیا ہے"

(پیغام صلح صفحہ ۷)

(ب) "بودنانک عارف و مودع خدا رازہ کے معنی را راہ کشا (سنت بچن)"

(ج) "یقین ہے کہ نانک تھا ظہم ضرور (سنت بچن)"

یہ جماعت احمدیہ کے قلوب گوردوانانک کی محبت اور عظمت سے معمور ہیں۔ اور آپ کی عزت کرنے کو اپنا مذہبی فرض سمجھتے ہیں۔ اور اس کا اعتراف خود ہمارے سکھ بھائیوں کو بھی ہے۔ چنانچہ

و ایک سکھ عالم کا قول ہے

"سلطان اور خاص کرا احمدی مسلمان گوردوانانک کو کالی مرشد مانتے ہیں"

(سنت سپاہی صفحہ ۱۱)

جاء۔ "احمدی فرقہ وہ مسلمان ہیں جن کا مرکز قادیان ہے۔ یہ مسلمان ہیں جن

حضرت محمد صاحب اور قرآن کریم کی تائید کرتے

وہاں دوسرے مذاہب از فرقوں کے بندوں کو بھی خدا کا ہی روپ سمجھتے ہیں اور ان کے مذہبی رسموں کی عزت کرتے ہیں۔ ان میں گوردوانانک صاحب اور گوردوگر تھو صاحب کی بھی بڑی عزت ہے۔

(تومی سندیش)

(د) اسی طرح بھائیوں میں سنگھ صاحب دید ترنارن نے

آج سے قریباً ۱۷۰ سال پہلے حضرت مرزا صاحب قادیانی علیہ السلام کی کتاب "سنت بچن" کے متعلق اپنے خیالات یوں ظاہر کئے تھے:-

مرزا صاحب قادیانی نے ایک کتاب "سنت بچن" بھی لکھی ہے جس میں انہوں نے شری گوردوانانک صاحب کو پیروں میں سے پیر اور اولیاء میں سے اولیاء بتا کر تعریف کی ہے۔

(سنت پر پارک صفحہ ۷)

حضرت نے بھی منانے کی روحانی و مذہبی غرض

زندہ قومیں ہمیشہ اپنے اسلاف اور بزرگوں کو یاد رکھتی ہیں اور ان کے کارناموں اور پاکیزہ تعلیمات کو آنے والی نسلیں کے سامنے اس لئے پیش کرتی رہتی ہیں تاکہ آنے والے لوگ ان بزرگوں کے نقش قدم پر چل کر اپنے اندر روحانی و اخلاقی تبدیلی دیکھ کر پیدا کریں۔ چنانچہ گوردوانی میں آیا ہے

بابا نیار کھانیاں پت پت کریں (وار رام کلی محلہ ۳)

یعنی اچھی نہیں اپنے آباد اجداد کی تاریخ کو دوہراتی رہتی ہیں۔

بیزاس نے بھی کہ جب تک کوئی پجاریہ اور پیر و کار اپنے پیشوا کی سچے طور پر اطاعت اور نرنا برداری نہ کرے اسے خدا تعالیٰ کی محبت اور رضا حاصل نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ گوردوانی بھی کہتی ہے:-

(۱) بن سنگور بیکہ نہ پائیو بن سنگور بیکہ نہ پائیو

(ب) سچ بن ست سنو کھ نہ پادے بن گر مکت نہ آدے جا دے گر بن موکھ مکت کیوں پائے بن گر رام نام کیوں دھیائے (مارو محلہ ۱)

پس جو کوئی سچے دل سے اپنے گوردوار اور پیشوا کی اطاعت کر کے اس کی تعلیمات پر عمل کرے وہ خدا تعالیٰ کی محبت کو حاصل کر لیتا ہے۔ جیسا کہ گوردوانی میں بھی آیا ہے

آپ سواریں میں ملاں میں ملیاں گے جو دے فریڈا جے توں میرا پوریں ب جگ تیرا پور

شرعی گوردوانانک اور مسلمان

شرعی گوردوانانک کے پوتر جیوں کا ایک روشن پہلو جو ہمیں نظر آتا ہے وہ یہ ہے کہ آپ بچپن سے لے کر وفات تک مسلمانوں کے اندر رہے۔ ان سے محبت کی۔ ان کی محبت کو پایا۔ اور اسلام اور بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کا عشق و محبت آپ کے دل میں تھا۔ مسلمانوں کے مذہبی عقائد و مقامات کی زیارت کی۔ مسلمان بزرگوں سے انصاف و عقیدت سے ملے اور اپنی امن نشاندہ اور صلح جو طبیعت سے مسلمانوں کو اپنا گرویدہ بنا لیا۔ چنانچہ انہوں نے مطالعہ سے مندرجہ ذیل دس حقائق روز روشن کی طرح عیاں نظر آتے ہیں:-

۱- حضرت بابا نانک تولد ہی میں پیدا ہوئے۔ وہاں کا جاگیردار رائے بولار ایک بھٹی راجپوت مسلمان تھا۔ بابا صاحب کے والد مہنتہ کالوچی اسی کے گائنتے اور زمین کے منتظم تھے۔ رائے بولار نے بابا جی کے بچپن میں ہی آپ کی پیشانی میں خدائی نوردیکھا۔ اس لئے وہ ہمیشہ آپ سے دلی محبت اور احترام سے پیش آتا اور آپ کے والد مہنتہ کالوچی کو بھی ان سے شفقت کا برتاؤ کرنے کی تلقین کرتا۔

۲- بابا جی دوز دراز کے سفروں سے واپس تولد ہی آتے تو رائے بولار آپ کی خدمت کرتا

ایک مرتبہ جب آپ تولد ہی آئے تو بانی کی نکت کا ذکر کیا۔ رائے بولار نے اسی وقت "نانک سر تالاب بنوایا۔ یہ تالاب ہالی یلا گوردوارے کے ساتھ ملتی اب بھی نکانہ صاحب میں موجود ہے۔ نیز تاریخ بتاتی ہے کہ رائے بولار نے تولد ہی کی بہت سی زمین بھی بابا جی کی مذکورگی گویا گوردوانانک کا پہلا مرید اور سکھ تو رائے بولار مسلمان ہی تھا۔

۳- پھر جب رائے بولار نے مہنتہ کالوچی کی طبیعت کو دیکھتے ہوئے گوردوانانک کو سلطان پوران کے بہنوئی جے رام داس کے پاس بھجوا دیا اور ساتھ ہی لکھ دیا کہ یہ نانک خدا کا سارا ہے اس کا خیال رکھنا تو سلطان پور کے مسلمان تو اب وقت خالی ہو چکے ہیں انہیں اپنی ملازمت میں لے کر سودی خانہ کا انچارج بنا دیا۔ نواب دولت خاں لودھی بھی آپ سے رائے بولار کی طرح ہی محبت و عقیدت رکھتا تھا۔ بھائی گوردوانی ہی خود کہتے ہیں سے دولت خاں لودھی بھلا ہوا

اجند پیرا بناسی کہ دولت خاں لودھی بہت ہی بھلا آدمی گھرا ہے۔ وہ زندہ پیر اور غیر خانی ہے گویا دولت خاں لودھی گوردوانی کا دوسرا مرید اور دوسرا سکھ تھا اور یہ ہی مسلمان تھا۔

۴- بابا نانک کی شادی کے وقت پورے رائے بولار اپنے دولت خاں لودھی نے حدوں نے ہی رچیہ پیرا زرسلمان سے مدد دی۔ اور شادی کی خوشیوں کو دو بالا کر دیا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان دونوں نوابوں کے دل میں گوردوانی کی کتنی محبت و عقیدت تھی!

۵- جب شہنشاہ بابر نے امین آباد (ریلیو پر حملہ کر کے اسے ختم کر لیا۔ تو اس کے سپاہی گوردوانانک کو بھی پکڑ کر بادشاہ کے حضور لے گئے۔ بابر آپ کے روشن چہرہ کو دیکھ کر متاثر ہوا۔ اور آپ سے کہا کہ آپ جو چاہیں ہم سے مانگیں۔ مگر آپ نے جو اب دیا ہے

ایمان دیا اک خدائے جس کا دیا ہر کوئی کھائے بندے کی جو یوسے اوٹ دین دنی میں تاکو ٹوٹ کہہ نانک سنن بابریر تجھ سے مانگے سوا حق فقیر

تب بابا جی نے صرف ایک خواہش کی کہ امین آباد کے قیدیوں کو چھوڑ دیا جائے۔ بابر بادشاہ نے فوراً قیدی رہا کر دیئے اور اتر کر کہا کہ میں انصاف و عدل کروں گا۔ آپ کی گدی کی جگہ نہ ہوگی۔ کرنا رہوں گا۔

دھن اتھاس سکھ گوردوانانک کے عقیدت مندوں گویا بادشاہ بابر بھی آپ کے عقیدت مندوں

پس شامل ہو گیا۔
 ۶۔ بابا نانک کے سفر و حضر میں ساتھ رہنے والا آپ کا بچپن کا ساتھی بھائی مردانہ بھی مسلمان ہی تھا۔ بھائی گورد و اس جی کھتے ایما۔
 راج، تھیابا باب مجا سید مجلس مرزا راجی اعلیٰ، بابا گوبند ادول باہرے کیا کھانا ایک بابا اکال راج دو جا رہا بی مرانہ دارانے پوڑی (۲۵)
 اور بھائی مردانہ کا آپ کے ہمراہ سفر میں ہی انتقال ہو گیا اور اس طرح اُن نے ختی رات دارات ادا کر دیا۔ آپ نے اپنے ہاتھوں سے اپنے جوان ساتھی کو دفن کیا۔
 رواتح گورد و الہ (۵۱) مع ۵۱
 پس آپ کا مسافر مرید بھی مسلمان ہی تھا۔
 حضرت بابا جی کی زندگی میں آپ کی ملاقات مختلف مسلمان بزرگوں اور پیروں سے ہوئی جن میں پیر جہاں مہاں شہا پیر خیر الرحمن صاحب شاہ شرف، بابا بدھن پشاور، پیر سید حسن تلوٹدی، ولی قدرہاری ملتان کے فخر اور شیخ فرید تالی جن کو سیکھ اتہاں میں شیخ برہم کہا جاتا ہے اور بھڑاد کے پیر شیخ مراد کا ذکر کیا گیا ہے۔
 اتہاں سناتا ہے کہ ایک دفعہ بابا نانک صاحب نے شیخ خیر صاحب کے گھیرے کر کے شہر پڑھا ہے
 آدو نہیں گل لہہ انک سہیل پیا مل کر کے کہانیاں سمجھ کر کہت کیا ہے
 دلچہ صاحب سید گن اد گن سید اسہ پورا رانی جنم ساکھی (ص ۵۷)
 یہ کیسا محبت انگیز نظارہ ہے کہ بابا نانک ایک مسلمان کو بن کہہ کر اہ اس کے گھیرے کر کے بیٹھی باہر کہہ رہے ہیں۔ ان سے پتہ چلتا ہے کہ جناب بابا صاحب مسلمانوں کے ساتھ پیار اور محبت کرنے میں لطف اور درگزر حاصل کرتے تھے۔
 اسی طرح جب بھڑاد اور آپ پیر فقیر مراد سے ملے تو ان کی محبت و عقیدت میں حو جو گئے اور فرمایا ہے
 من دیا گور اپنے۔ بابا نزل ناہن (گورد و گرنہ رام کی محبت سے)
 ہی وجہ سے کہ ایک ہودوان نے لکھا ہے:
 "میں سمجھتا ہوں کہ گورد و صاحب کا مذہب لاپ اور ایچتا کا مذہب تھا۔ اس نے انہوں نے اسلام کی تعلیم دی وہ کچھ دیکھا جو دوسرے مذہبوں کو بہت کم دکھائی دیتا تھا۔ گورد و صاحب اگر مسلمانوں سے لاپ میں لطف آتا تھا۔ شیخ فرید کی بزرگ اور صاحب کے

ساتھ مل کر لوگوں کو اللہ کا راستہ بتاتا رہا۔
 راجی ۸ جنوری ۱۹۶۹ء
 حضرت بابا گورد و نانک مسلمانوں کے مختلف مختلف مقامات کی زیارت کے لئے تشریف لے گئے۔ اور بعض مقامات پر چلے گئے اور ریاضت بھی کیا۔ یہاں تک کہ مدینہ اور کتب بھی تشریف لے گئے اور حج کرنے کی سعادت حاصل کی۔ بھائی گورد و اس جی فرماتے ہیں کہ
 بابا پھر کے گیا میں بڑھارے راجی نصاب تہاب کچھ کو ذہ بانگ کی واری پیچھا پئے سیت حج تھے حاجی حج گداری روارن بھائی گورد و اس (محلہ)
 ۹۔ بابا گورد و نانک کی بائیں میں تفرنی تعلیمات کی جھلک نظر آتی ہے جن سے معنی ہوتا ہے کہ آپ مودت سے اور وحدانیت کی ہی تعلیم دیتے تھے۔ جیسا کہ فرمایا ہے۔
 راجی ایک کمر و نا کا جو مل تھل میں گئے درجا کا پئے سیوئے جو جئے تے مرٹے (گرنہ صاحب محلہ)
 راجی ایک کرتا جس جگ کیتا (محلہ)
 اسی وحدانیت کے نتیجے میں آپ کو سادات انسانی نظر آتی۔ جو اسلامی تعلیمات کا طفرہ امتیاز ہے۔ چنانچہ فرمایا ہے۔
 راجی اول اللہ نور ایا قدرت کرتے کون کون نہیں سب جگ پیکر کون کون مند راجی ایس پتا ایس کے ہم پراک راجی ذات پانت نہ پوئے تو ہسرد کو نیچے سوہر کا ہو (گرنہ صاحب)
 پھر آپ کی پاکیزہ سیرت میں ہم کو یہ نظر آتا ہے۔ کہ آپ عشق محمدی صلی اللہ علیہ وسلم سے سرشار تھے۔ چنانچہ فرمایا ہے
 راجی اس صلاحیت محمدی ہو کہ نہیں آکھوت نامہ بند ہر داسر متر ان ہوت راجی م محمد سن توں من کیتیاں جہا من خدائے رسول زین سیمائے راجی رجم ساکھی سری گوبند شہ سبھا (۲۶)
 راجی پیر پیچہ سالکت دن شہد ہے اور شہید شیخ مشرغ تافنی نال اور دیش ریشہ رکت گن اگلی پڑھ دے سن درود راجی ڈھا نو محمدی ڈکھ بنی رسول نانک قدرت دیکھ کر نو دی تھل راجی رجم ساکھی بھائی باناہ (۱۱)
 ان شہدوں سے ظاہر ہے کہ بابا نانک نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق و محبت رکھتے تھے۔ اور راجی شریف پڑھنا رواجی برکت کا موجب سمجھتے تھے

۱۰۔ گورد و جی کی دعوت کے بعد جو یادگاری آپ کی آج محفوظ ہیں۔ ان میں سے دو قابل ذکر ہیں
 اول قرآن مجید۔ جو کہ مدینہ کے سفر میں آپ کے ساتھ رہا اور اب گورد و ہر سہ ماہی فیروز پور کے گورد و دارہ میں موجود ہے جس کے متعلق آپ نے فرمایا ہے
 "میں پر دان کتیب قرآن" (گرنہ صاحب محلہ)
 کہ اس کی بجائے میں کام کرنے والی کتاب قرآن ہی ہے۔
 دوم۔ آپ کا چولہ جو بھڑاد کے سفر میں آپ کو ملا۔ جس پر تفرنی آیات مرقوم ہیں اور یہ چولہ ڈیرہ بابا نانک ضلع گورد و اسپور میں کابٹل کے خاندان میں محفوظ ہے۔ جس کے متعلق آپ نے فرمایا ہے
 ڈھا ڈی سپے محل خصم بھایا سپھی صفت صلاخ پتڑا پیا (گرنہ صاحب راجی ماچھ محلہ نمبر ۱۲)
 خدا تعالیٰ کی سپے رنگ میں تعریف کرنے والے بابا نانک کو خدا تعالیٰ نے بنا کر خلعت آپ کو عطا کی
 جس نے مندرگہ بالا
حرف آخر جمعاً ان ہر اتہاں پیش کئے میں میرا ان کے پیش کرنے سے صرف یہ مقصد ہے کہ ہر سب حضرت بابا نانک کی ہمہ تن منانے وقت ان امور کو مد نظر رکھیں اور سکھوں اور مسلمانوں کے

تعلقات کو خوشگوار بنائیں۔ ہمارے دلوں میں ایک دوسرے سے محبت اور پیار دی کا جذبہ ہو کہ ایک دوسرے کے مقدر ساتھ مقدر کیوں اور مقدر بزرگوں اور پیشواؤں کی عزت و احترام ہو۔ سبھی باہمی طور پر اتحاد و اتفاق ہو سکتا ہے۔ اسی اتحاد و اتفاق کی اہمیت کو حضرت بابا نانک نے کتنے پیار سے الفاظ میں ادا فرمایا ہے
 بھئی کی جہاں ہر نہ ساکوں نانک پرے پرے (گورد و محلہ)
 کہ اتحاد و اتفاق اتنی بلند اہم چیز ہے کہ میں اس کی تعریف نہیں کر سکتا۔
 نیز فرمایا ہے
 دعوت ملے ہمن دعوت کو۔ لوگو کو دھاکے۔ کہ محبت سے محبت پیدا ہوتی ہے محبت کسی کی خوبیوں کو دیکھ کر اور اس پر ہوتی ہے۔ اس لئے فرمایا ہے
 سا بھ کر تے گناں تیرے چھوڑا دن چلے (دوسری محبت سے)
 کہ تمہیں چاہیے کہ دوسرے کی اچھی صفات کو مد نظر رکھ کر اتحاد قائم کرو۔ اور اس کی برائیوں کی طرف نظر نہ ڈالو۔
 پس مسلمانوں اور سکھوں پر فرض ہے کہ وہ اس خوشی اور عقیدت کے مودت پر شری گورد و نانک جی جہاں کی پاکیزہ تعلیمات اور اس دنیا کے اصولوں کو مد نظر رکھیں۔ تاکہ باہمی تعلقات مضبوط اور خوشگوار ہوں اور ہم اپنے تمام واحد کی رونا کو حاصل کر سکیں۔

لقب صفحہ نمبر ۱۲

کیوں نہ ہو پورے بھی ان گنہ گروں اور شائقوں کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کے حضور نماز پانے سے بچا نہیں سکتا۔
 گورد و گرنہ صاحب کے ایک مقام پر مرقوم ہے
 متھیا سردوں پر نندہ سہنے متھیا ہمت پر درب کو ہر ہے متھیا نیر پھت پر گریا اویا نہ متھیا رسنا بھو جن ان سواد متھیا چرن پر لیکار کرد عارے متھیا من پر لوبو و بھادے متھیا تن اس پر ا پیکار ا متھیا باس سیت بنا را بن پوئے متھیا سب بھئے سچل دنیہ ناک ہر ہر نام لے (گورد و محلہ ۵۷)
 الفرض گورد و نانک جی نے اپنے مقدس کلام میں یہ تعلیم بالتفصیل اور بالعرفت بیان کی

ہے کہ ہر شخص کو اپنی زندگی کا مقصد اور کامیاب بنانے کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ "نام" (حقوق اللہ) والی (حقوق العباد) اور اشران راپنی جان کے حقوق کی طرف کس احق توجہ دے۔ اس کے بغیر کسی شخص کا بھات پانا اور دھل اللہ ہونا ممکن ہی نہیں بلکہ محال ہے۔ اور ہر شخص کو یہ یاد رکھنا چاہیے کہ وہ اس دنیا میں جو بھی اعمال مجبالات پہا ہے ان کے لئے وہ اپنے خالق اور مالک کے حضور جوابدہ ہے۔ چنانچہ گورد و جی نے کئی پیار سے الفاظ میں یہ حقیقت بیان کی ہے کہ
 سبھناں کا در بیکھا ہوئے کرنی با جھوں تر سے نہ کوئے یعنی ہر شخص سے اس کے اعمال کا حساب لیا جائے گا۔ اور اچھے اعمال صاحب کے کوئی بھی بھات نہ پاسکے گا۔

حضرت بابا نانک علیہ رحمۃ کی پاکیزہ سیرت اور تعلیمات

سیدنا حضرت اقدس سچ موعود کی روح پرورش و شریعت کی روشنی میں

از محکمہ نگین فی بشیر احمد صاحب ناصرخا - اے۔ واقف زندگی نادیان

حضرت سچ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اہم کارناموں میں سے ایک کارنامہ یہ بھی ہے کہ آپ نے جملہ پیشہ ایمان مذاہب کا غزوت کو قائم کیا۔ اور اس طرح عالمگیر امن اور شانتی قائم کرنے کے لیے ایسے اصول بیان فرماتے ہیں کی مثال فی زمانہ ملنی مشکل ہی نہیں بلکہ محال ہے۔

پہلے دیکھ لیں پھر ایمان مذاہب کے حضرت اقدس علیہ السلام نے اپنی معرکتہ آراہد تصنیفات میں متعدد مواقع پر حضرت بابا نانک علیہ الرحمۃ کی پاکیزہ سیرت کے مختلف پہلوؤں کا پریمی نہایت وضاحت و جاہدیت کے پیرایہ میں روشنی ڈالی ہے۔ اور ان کی پاکیزہ تعلیمات کی تشریح و توضیح کرتے ہوئے انتہائی محنت بھرے خیالات کا اظہار فرمایا ہے۔

ایک خدا رسیدہ انسان حضرت بابا نانک علیہ الرحمۃ خدا تعالیٰ کے نیک داد بگڑیدہ بندوں میں سے تھے۔ اور ان لوگوں میں سے تھے جنہیں خدا تعالیٰ اپنی محبت و معرفت کا جام اپنے ہاتھوں سے پاتا ہے۔ چنانچہ سیدنا حضرت سچ موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:-

” جس شخص کو بابا نانک صاحب کے سواغ سے اطلاع ہوگی اس کو معلوم ہوگا کہ یہ وہی مرد خدا ہے جس نے دنیا داری کے ہزاروں پرودوں کو پھاڑ کر اور بے جا رسموں کی بندشوں کو توڑ کر خدا کو اختیار کیا تھا۔ اس کے کلام اور اس کے ہر ایک فقرہ سے معلوم ہوتا ہے کہ جو مشابہ وہ ان لوگوں میں سے ہے جو خدا اپنے ہاتھ سے جان کرنا ہے اور جن کے دلوں کو دنیا سے بیزار کر کے اپنی طرف کھینچ لیتا ہے اور ان کے سینوں میں وہ اپنی محبت

کی آگ رکھ دیتا ہے۔۔۔۔۔۔ اصل بات یہ ہے کہ وہ زندہ خدا کا طالب تھا۔ اور زندہ مذہب کو ڈھونڈتا تھا۔ آخر خدا اس پر ظاہر ہوا اور وہ راہ راست اس کو دکھلایا۔ (چشمہ معرفت صفحہ ۲۳۵)

توحید و صفات باری تعالیٰ کا حقیقی پرستانہ حضرت بابا نانک صاحب توحید باری تعالیٰ کے قائل اور اللہ تعالیٰ کی بے انتہا قدرتوں کے ماننے والے تھے اس کا ذکر کرتے ہوئے حضرت سچ موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

” بادا صاحب اس سچے خدا پر ایمان لائے جس کی بے مثل اور کامل ذات پر زمین و آسمان گواہی دے رہا ہے۔ اور نہ صرف ایمان لائے بلکہ اس کے انوار کی برکتیں بھی حاصل کر لیں۔۔۔۔۔۔ بادا صاحب نے اس خدا کا دامن پکڑا جو مرنے اور جنم لینے سے پاک ہے۔“ (دست بچن صفحہ ۱۳۲، ۱۳۴)

مشرف بارگاہ الہی گورہ گورہ گورہ صاحب علیہ الرحمۃ کا دعویٰ مندرجہ ذیل الفاظ میں مرقوم ہے کہ

جیسی جی آدھے غم کی بان تیرا کر می گیان سے لالو تنگ محلہ پہلا دنگ (یعنی جس طریق سے مجھ پر خدا تعالیٰ کی طرف سے کلام نازل ہوتا ہے اسی طریق پر میں اسے لوگوں کے سامنے بیان کر دیتا ہوں حضرت بابا نانک علیہ الرحمۃ کے اس مقام و دعویٰ کی تصدیق کرتے ہوئے حضرت سچ موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:-

بود نانک غارف در مرد خدا راز ہائے معرفت در او کشا (دست بچن صفحہ ۲۳۵) یعنی بابا نانک صاحب خدا تعالیٰ کے

ایک غارف بندے تھے اور معرفت کے رازوں کو منکشف کرنے والے تھے۔ اسی طرح آپ فرماتے ہیں کہ سچ یقین ہے کہ نانک صاحب علم فزور (دست بچن صفحہ ۲۳۵)

ایک اور موقع پر حضور علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں کہ:-

” بادا صاحب اپنی جنم ساکھوں اور گرنٹھ میں کھلے کھلے طور پر الہام کا دعویٰ کرتے ہیں۔“ (پیغام صلح صفحہ ۱۷)

پھر اسی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضور فرماتے ہیں کہ:-

” سچ تو یہ ہے کہ بادا صاحب جیسا نمونہ دکھلائے مشکل ہے۔ وہ ان میں سے تھے جن کو خدا کا ہاتھ صاف کرتا ہے۔ خدا ان کو دوسرے کھینچ لیا اور پھر دو تیک ان کو آگے لے گیا۔“ (دست بچن صفحہ ۲۳۵)

بابا صاحب کی تعلیمات اور انکی تشریح حضرت سچ موعود علیہ السلام نے بابا نانک علیہ الرحمۃ کی پاکیزہ سیرت کے مختلف روشن پہلوؤں کو بیان کرنے کے ساتھ ساتھ متعدد جگہوں پر حضرت بابا صاحب کی ان پاکیزہ تعلیمات کی اپنے الفاظ میں تشریح اور وضاحت بھی فرمائی ہے جو جنم ساکھوں اور گرنٹھ صاحب میں موعود دہیں۔ ایک موقع پر حضور فرماتے ہیں کہ

” بادا نانک صاحب کے اشعار میں توحید الہی کے متعلق اور سچ و عدائیت کے بیان کرنے میں عمدہ عمدہ مضامین پائے جاتے ہیں۔“ (دست بچن صفحہ ۱۳۵)

پہلے ہی اشعار کا ذکر کرتے ہوئے حضرت سچ موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ

” ایک شعر بادا صاحب کا یہ ہے

سُن من کھورے باورے گورے چرنی لاک

برج نام دھایے توں جم ڈرے دکھ کھگ

یعنی اے نادان دل! اور شد کے قدم پر لگ جا۔ اللہ کے نام کا حلیف کر۔ کھ کھوت ڈر کر جائے گا۔ اور دکھ کھگ ہر چیز کا

(دست بچن صفحہ ۱۳۵)

” کیتیاں نیزی قدرتی کی دڈی تیری ذات کیتی تیری جیا جنت صعدت کریں دن رات“

یعنی کس قدر تیری قدرتی ہیں اور کس قدر تیری بخشش اور عطا ہے۔ اور کس قدر تیری مخلوق اور ارجح اور احجام، ہی جو دن رات تیری تصدیق کرتے ہیں۔“ (دست بچن صفحہ ۹۲)

” پھر بادا صاحب کا ایک شعر یہ ہے

کیتا کن آکھیے آکھن ٹوٹا نہ ہو

ملکن دانے کیتڑے دان اکیو نہ

جس کہ جیباں میں من دتے سکھ ہو

یعنی کس قدر نہیں۔ کیتے کی انتہا نہیں۔ کس قدر ساگھے والے ہی اور حسینہ دان ایک ہے جس نے روحوں اور جسموں کو پیدا کیا۔ وہ دل میں آباد ہو جائے تو آرام ہے۔“ (دست بچن صفحہ ۹۳)

” پھر ایک اور شعر میں بادا صاحب فرماتے ہیں کہ

پوچھ نہ ساجی پوچھ نہ ڈھائی پوچھ دیوے لے

اپنی قدرت آپے جانے آپے کرن کرے

سبھناں کھتے نہ نہ کرے جے کھتے ہی دے

یعنی نہ پوچھ کر وہ بناتا ہے اور نہ پوچھ کر وہ نشت کرتا ہے۔ اپنی قدرت آپ ہی جانے۔ آپ ہی کاموں کا کرنے والا ہے سب کو دیکھتا ہے۔ نظر کرتا ہے جس کو چاہتا ہے دیتا ہے۔“ (دست بچن صفحہ ۱۳۵)

تیرا حکم نہ جائے کیتڑا لکھ نہ جلتے کو

جے سوشا غرمینے تل نہ پوچھا ہے ہو

” یعنی تیرے حکم کی تصدیق کسی کو معلوم نہیں اگر سوشا غرمینے تل تو ایک تل پھر بھی پورا نہ کر سکیں۔“

” پھر بادا صاحب اسی مشہد کے آخری کتے میں کہتے

قیمت کئے نہ پیا سب سن کن آکھن سو

” یعنی خدا کی اصل قیمت کا اندازہ کسی کو مہیا نہیں۔ معرفت سماجی باتوں پر مدار رہا۔ مطلب یہ ہے کہ ایمان کے طور پر خدا کو مانا گیا۔ مگر اصل کتا سکی کسی کو معلوم نہ ہونے۔“ (دست بچن صفحہ ۹۷)

حضرت بابا نانک صاحب کے قول کے مطابق خدا تعالیٰ کو کیسے راستی کیا جا سکتا ہے اس کا ذکر کرتے ہوئے حضرت سچ موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

” ایک اور شعر بادا صاحب کا یہ ہے

سُن من کھورے باورے گورے چرنی لاک

برج نام دھایے توں جم ڈرے دکھ کھگ

یعنی اے نادان دل! اور شد کے قدم پر لگ جا۔ اللہ کے نام کا حلیف کر۔ کھ کھوت ڈر کر جائے گا۔ اور دکھ کھگ ہر چیز کا

اک پھر باوا صاحب فرماتے ہیں " اک تل پیارہ دوسرے رنگ و ڈاں ماہیں کیوں درگہ پت پاسیے جان ہر سے من ہی یعنی اگر ایک ذرہ محبوب فراموش ہو جائے تو میرا دل بہت بیمار ہو جاتا ہے اور اس درگاہ میں کیونکہ عزت ملے اگر اللہ تعالیٰ نے اس کو دیکھا ہے۔"

دن کر دو بخاریو دکھتے ہوئے سماں تیسری دست درسا ہے جیسے نیلے نال آگے ساہ سربان ہے لیسی دست سماں

جنہاں راں نہ پیچے کیوں نہاں کہہ ہو کھولے رنج دنجے من تن کھوٹا ہو یعنی اسے بیو پارہو اسباب کو کھنڈالو ایسی چیز جو ہمراہ جائے آگے مالک عظیم و خیر ہے وہ دیکھ بھال کر اسباب لے گا۔ شکی متاع کھوٹی ہے ان کی آرام کیونکہ کھولے گا۔ کھوٹے بیو پارہے دل اور جسم کھوٹا ہوگا۔ (رست بچن دھلا)

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس ضمن میں حضرت بابا نانک علیہ الرحمۃ کے ایک اور شعر کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ

" باوا نانک کا ایک یہ شعر بھی ہے تیاگی سن کی سڑی دوساری دو جی بھاؤ جی اد اینو پاد سے ہر درنہ لگے تنق و اد جیو یعنی دل کی خواہش کو ترک کر دیوے دوسرا خیال چھوڑ دیوے اس طرح خدا کا دیدار پاد سے ملو اس کو کہہ بہا نہ لگے۔ (رست بچن جنت)

کشفی ملاقات انہیں رکھنا ضروری ہے کہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حضرت بابا نانک صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے متعلق اپنی تحریر میں جن امور کا ذکر فرمایا ہے وہ صرف سنی سنائی یا یا من گھڑت باتوں پر مبنی نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے علم حاصل کر کے ان کا ذکر فرمایا، چنانچہ حضرت بابا نانک علیہ الرحمۃ کے متعلق اپنی ایک مشہور ملاقات کا ذکر کرتے ہوئے حضرت سیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

" یہ بھی یاد رہے کہ میں نے دو مرتبہ باوا نانک صاحب کو کشفی حالت میں دیکھا ہے۔ اور ان کو اس بات کا اندازہ نہیں پایا ہے کہ ان سے ان فوہستہ کشفی حاصل ہوئے۔ مصلوبیاں اور جھوٹے مٹا مٹا اور خورہ...

کام ہے میں دیکھتا ہوں کہ جو میں نے دیکھا ہے۔ اس میں وہ ہے باوا نانک صاحب کو عزت کی نظر سے دیکھتا ہوں۔ کیونکہ مجھے معلوم ہے کہ وہ اسی چٹھے سے پانی پیتے تھے جس سے ہم پیتے ہیں اور خدا تعالیٰ جانتا ہے کہ میں اس کو دیکھتا ہوں۔ (رست بچن دھلا)

رتذکرہ صلا طبع ثانی) پھر ایک جگہ حضور فرماتے ہیں :- " تیس برس کا عمر وہ تھا کہ مجھے صاف صاف مکاشفات کے ذریعہ سے ان کے رخصت باوا نانک صاحب رحمۃ اللہ علیہ - نائل (عادات دریافت ہونے لگے۔ اگر ہی جزا کہوں تو شاید غلطی ہو گئی ہے اس زمانہ میں ایک دفعہ عالم کشف میں ان سے ملاقات کی۔ یا کوئی ایسی صورتیں تھیں جو ملاقات سے مشاہدہ نہیں ہو سکتی تھیں۔ چنانچہ زمانہ بہت گذر چکا ہے اسلئے اصل صورت ان کشف کا میرے ذہن سے فرود نہ ہوئی ہے۔ (رتذکرہ صلا طبع ثانی)

بابا جی صاحب سے جانچ کر امانت لے لی۔ (رست بچن دھلا)

اس بات کو ثابت کرنے کے لئے کافی ہے کہ حضرت بابا نانک علیہ الرحمۃ ایک خدا رسیدہ بزرگ اور اللہ تعالیٰ کے مکالمہ دعا طلب سے مشرف انسان تھے۔ اور اس کے پیش نظر میں تسلیم کرنے میں ہی کوئی پس و پیش نہیں کرنا چاہیے کہ ان سے اپنے وقت میں انجانہ و کرامات بھی ظاہر ہوئی ہیں۔ چنانچہ حضرت اقدس علیہ السلام اس کا ذکر کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں کہ

" یہ بات بھی اللہ تعالیٰ شانہ کی عادت ہے اور اس سے کہ جب ایک انسان اپنے دل سے اپنی جان سے اپنے تمام وجود سے اسکی طرف بھٹک جاتا ہے اور اپنی زندگی کا مقصد اسی کو ٹھہراتا ہے اور غیر سے قطع تعلق کرتا اور اس کی محبت سے بھر جاتا ہے تو پھر خدا اور کریم درجیم خدا ایک خاص طور سے اس سے تعلق پڑاتا ہے اور ایک ایسے نئے رنگ میں اس پر بھی نظر پڑتا ہے جس سے دنیا فراموش ہو جاتی ہے سو جو کچھ اس کے کمال اخلاص اور کمال صدق اور پاک پائی میں شانہ سے

الہی وقتاً فوقتاً اس کی عزت ظاہر کرتی ہے۔ مثلاً مشکلات کے وقت میں اس کی دستگیری فرماتی ہے۔ اور ما قدر شمس اسول پر اس کی قدر و منزلت کھولی دیتی ہے اور اس کے دوستوں پر فضل اور احسان کا پرتو ڈالتی ہے۔ اور اس کے سارے پیڑھے ہے۔ اور اس کو معارف اور حقائق سے حصہ بخشتی ہے۔ اور اس کی قبولیت کو دنیا میں پھیلا دیتی ہے۔ اور اس کے ہر قول اور فعل میں برکت رکھ دیتی ہے۔ اور اس کے ہر لہجہ کا آپ متکفل ہو جاتی ہے۔ اور عجیب طور پر اس کی تمام حاجتوں کو پورا کر دیتی ہے۔ تو ان تمام صورتوں کا نام کرامت ہے۔ اور جب انسان خدا کا موجود بنے تو خدا ان کو ہوا جاتا ہے۔ اور جب خدا اس کا ہو جاتا ہے۔ تو اپنی قبولیت کو جو اس کے نیک بندے ہیں اس

کی طرف رجوع دیتا ہے۔ اور یہ تمام عنایات ربانیہ اس بندہ کی کرامات میں داخل ہو جاتی ہیں سو چونکہ باوا صاحب درحقیقت خدا تعالیٰ کے مخلص بنوں میں سے تھے اور اپنی زندگی میں ایک کھلی کھلی تپ بٹی کر کے اللہ جل جلالہ کی طرف بھٹک گئے تھے۔ اس لئے عنایات ربانیہ نے وہ کرامات بھی ان کی خط ہر کہیں۔ جو خدا تعالیٰ کے مقبول بندوں میں ہوا کرتی ہیں۔

(رست بچن صفحہ ۱۲۷) مسند رجب بالا الفاضل میں حضرت سیح موعود علیہ السلام نے حضرت بابا نانک علیہ الرحمۃ کی سبیرت کو ایسے جامع الفاظ میں رقم فرمایا ہے جو دریا کو نہر میں بند کر دینے کے مترادف ہیں اور شاید کہنے والے مورخین کو اس سے بڑھ کر الفاظ نہ مل سکیں۔ جو حضرت بابا نانک علیہ الرحمۃ کی تعریف اور آپ کی پاکیزہ سیرت حسن سے متعلق کہے گئے ہوں۔

احمدیہ مسلم کیسلنڈر ۱۹۶۹ء ہجری شمسی

بمطابق ۱۹۷۰ء عیسوی

- ۱۔ احباب اور جماعتوں کی آگاہی کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سالانہ آئینہ ۱۹۶۹ء ہجری شمسی کی کیسلنڈر ۲۰ x ۲۰ کے سائز میں عمدہ کاغذ اور تہی جاذب نظر رنگوں پر مشتمل جلد مطبوع کیا جا رہا ہے۔ اس کی قیمت ۱۰ پیسے علاوہ محصول ڈاک ہے۔
- ۲۔ اسی سے اپنے آرڈر بھیج کر کیسلنڈر پر ڈاک میں بھیج کر کیسلنڈر مندرجہ ذیل خصوصیات کا حامل ہوگا۔
- ۳۔ آئینہ کے نیچے منسیا کا نقشہ ہوگا۔ جس میں احمدیہ مشنوں و مساجد و سکولز وغیرہ کی نشان دہی ہوگی۔
- ۴۔ نقشہ کے دائیں طرف مینارۃ المسیح دکھایا جائے گا۔
- ۵۔ کیسلنڈر میں سیدنا حضرت سیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کے اقتباسات ہونگے۔
- ۶۔ کیسلنڈر میں تمام دنیا کے احمدی مشنوں۔ مساجد۔ تراجم قرآن مجید۔ اخبارات کی تفصیلات ہونگی۔
- ۷۔ کیسلنڈر میں تاریخی انگریزی حروف میں درج کر کے تمام علاقوں کے لئے یکساں نادرہ منبشا یا جائے گا۔
- ۸۔ سال آئندہ میں جو تفصیلات مفید ہونگی ان کا بھی ذکر کیا جائے گا۔
- ۹۔ کیسلنڈر کے اوپر نیچے مضبوطی کی پتھریاں لگی ہونگی تاکہ کیا بڑھ کر تھک کر آدھ رہے۔
- ۱۰۔ کیسلنڈر کی قیمت ان سب خصوصیات کے باوجود ۱۰ پیسے رکھی گئی ہے جسے سالانہ پرانے والے احباب اور جماعتیں تادیاں پہنچ کر کیسلنڈر حاصل کر لیں۔ اس طرح انفرادیت ڈاک کی بچت رہے گی۔

ناظر دعوت و تبلیغ ن ڈیاں

شری گورو نانک جی مہاراج

اور اللہ تعالیٰ کی محبت و ذکر الہی

از محکم گیب فی خمد اللطیف واجب کارکن نظارت اور نامہ قادیان

غلام احمد جی مہاراج قادیانی نے کیا ہی خوب فرمایا ہے۔

ٹائیوں کی جاہ و عظمت پر بنا آدھے ہزارہ سلطنت تیری ہے جو تھی بے دائم و برقرار (درشن)

اللہ تعالیٰ کا ذکر ادراں کی محبت جو شری گورو نانک جی مہاراج کی حقیقی غذا تھی اور ان کے مقابل پر دنیا ہی عیش و عشرت اور ہمیشہ قیمت اسباب زندگی کی آپ کے نزدیک کچھ بھی تو تخت نہ تھی صرف ذکر اللہ اور محبت الہی کی غذا پر ہی آپ کی زندگی کا انحصار تھا۔ اس تعلق میں آپ کے یہ الفاظ اللہ تعالیٰ کے نہیں آپ کی دلی محبت اور عشق حقیقی کی صحیح عکاسی کرتے ہیں:-

ندیا ہووے دھینو
سُوم ہووے دودھ گھینو
سکھی دھرتی سکھ ہووے
خوشی کرے نت بیو
پریت سونا تپا ہووے
ہیرے لال جیٹا
بھی تو بے ملامت
آکھن بے نہ چاڈ
(دراں ماجھ مٹھا)

یعنی اگر تمام ندیاں گائیوں کی شکیں
اغتیار گریں اور سب سین نہ تھی اور
دودھ تو شکیں ہی بدل جاویں۔ تمام زری
شکرین جاویں اور ایسی نعمتوں کو دھکا
دل توڑیوں سے اچھلے گئے۔ اس کے
علاوہ اگر تمام پہاڑ سونے اور چاندی کی
شکل اختیار کریں انھوں پر ہیرے جواہر
بھی جڑے ہوں پر یہی حالت
یعنی جس تیری ہی حمد و شکر کرنے کا خواہش
ہوں اور تیری حمد کے ترانے گا گا کہ نہ تو
پر تھکن محسوس کر سکتا ہوں اور نہ ہی میرے
ذکر الہی کرنے کے شوق اور جذبہ میں یہ اذپر
کی نصیبت کوئی روک پیدا کر سکتی ہے۔
ایک دوسرے مقام پر آپ کے یہ الفاظ
موجود ہیں:-

کیا کھاوے کیا پیدے ہونے
جس نہی سچا سچے
کیا پیدے کیا گھیر گھیر
کیا پیدے کیا سچا سچا
کیا پیدے کیا سچا سچا
آوے عملی واس
نانک سچے نام ون
سچے ٹولی ونان
(دراں ماجھ مٹھا)

یعنی اگر دریا سب تیار ہو تو نہ تو شکر

آپ کا قلب صافی ہر گھڑی خدا کے
عشق کے سندر میں غوطہ زن رہتا تھا
اس محبت میں دنیا کی کوئی بھی توڑ نہیں
سائل نہ ہو سکتا اور نہ ہی کوئی لانا اس
میں سد راہ بن سکا بلکہ آپ نے ہر آن
دنیا ہی آرام دہ آرائش پر ذکر اللہ
اور محبت الہی کو مقدم رکھا۔ آپ کی
جب بالہ بادشاہ سے ہوئی تو بابر
آپ کے نورانی چہرہ پر اللہ کے جلال
اور اس کے عشق کے آثار دیکھ کر
بے تاب ہو گیا اور آپ کی خدمت میں
کچھ خدمت کرنے کی التجار کی تو آپ نے
نہ ریاکار مجھے جس دولت کی فزولت
تھی۔ وہ تو تم ہی کی ہے اس دولت کے
مقابل پر میں تمام دنیا ہی دولتوں
کو بیچ کر آتا ہوں اور فرمایا:-
ایسا دنیا پاک خدا سے
تس کا دیا ہر کوئی کھائے
بندے کی جو لہو سے اوٹ
ہیں دنی میں تا کو ٹوٹ
اک داتا سب عکس تھکھار
تس کو چھاڈ اور کو لائے تس کی پت ہاری
شاہ پادشاہ سب تس کے سچے
تس کے سنگ نہ کوئی ر لے
کہ نانک سن بابر میر
تجھ تے مانگے سراج فقیر
نانک پر بودھ سنگ

یعنی اسے بابر جی الہی محبت کے بغیر تو
خدا رہا ہی حشر ہے۔ ہاں اگر اللہ
تعالیٰ کی عزت سے بھی بڑھ کر کوئی اور
قیمتی خزانہ ہو تب اس کے لئے کوشش
کیا ہو سکتی ہے۔ نہیں تو دنیا ہی سلطنتیں
اور بادشاہتیں اس کی محبت کے سامنے
کیا حقیقت رکھتی ہیں۔ یہ سب کا سب خالی
چیزیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی سلطنت ہی
دائمی ہے۔ اس تعلق میں سکھ مہاراج

لگیا غصہ کا اظہار کیا تو تو نڈی کے لہاب
راے بلار نے میاں کا کو کو مخاطب
کرتے ہوئے کہا کہ:-

"جب نانک بچے تھے
تک نانک کی خدمت ہم کریں
گے۔۔۔۔ اور اس کا خرچ
بھی ہم سے لے لیا کرو جتنا
روپیہ تیرے گھر کا نانک سے
نفاذ کیا ہے سو حساب کرے
مجھ سے لے لو"

رحمہم سآھی (اصح ۳۷)
ایسے ہی جب آپ کو سلطان پور
لوہی میں ملازمت اختیار کرنا پڑی تو
دولت خاں لوہی نے آپ کو موہی
خانہ کا انچارج مقرر کر دیا۔ آپ ایک
دفعہ غریبوں پر انانج تقسیم کر رہے
تھے تو الہی محبت آپ پر اس قدر غالب
آگئی کہ آپ نے تیرا۔ تیرا۔ تیرا۔
تیرا۔ کہتے کہتے انانج کا سارا سٹاک
ختم کر دیا۔ جس کا مطلب یہ تھا کہ اسے
پر چھو جی! جب یہ نانک بھی تیرا ہے
یہ بندے جو کھوک سے تڑپ رہے
ہیں تیرے ہی اور یہ انانج بھی تیرا ہے
تو پھر تیرا سے آگے کوئی کتنی کیسے ہو سکتا
ہے۔ سو آپ نے اسی عشق الہی کی مستی
میں ملازمت کو ترک کر دیا۔ اور اپنی
بقیہ زندگی کو تیرا۔ تیرا۔ تیرا کا باب
کرنے کا دامن خدمت مند بنا لیا۔

یہیں رہیں نہیں آپ کے جیوں کا تو
ایک ایک لمحہ الہی محبت اور اللہ تعالیٰ
کے ذکر سے معمور نظر آتا ہے اور آپ
کی زندگی کے ہر دقیق پر سنبھری حروف
سے لکھے ہوئے یہ جلی الفاظ دکھائی
دیتے ہیں۔
عشق الہی دے سے سب دلہاں راہ نشانی
حضرت سچ موخو علیہ السلام

اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ
شری گورو نانک جی مہاراج سر تا پا اللہ
تعالیٰ کی محبت اور ذکر الہی میں سرشار تھے
آپ نے جو سرور۔ اطمینان قلب اور
ذہنی تسکین محبت الہی میں اور ذکر اللہ میں
پائی وہ آپ کو دنیاوی لذتوں اور اس
کی رنگارنگ کی عشقوں میں نظر نہ آسکی آپ
نے محبت الہی کے حصول کے لئے تن۔ سن۔
بھن۔ عرت۔ راحت اور ہر قسم کی آسائشوں
کو تہہ ناک کر دیا۔ اور ذکر الہی کے ذریعہ
اپنے ایک ایسا زندگی کو حاصل کیا جسے
ابھی زندگی کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے
آپ کی محبت الہی اور ذکر اللہ میں عورت
کیا یہ عالم تھا کہ آپ کے والدین کو گوارا نہ
جب آپ کو عبادت کے لئے بچہ ختم دیا۔
اور آپ کو سفر پر روانہ کیا تو راستے میں
آپ کی ملاقات فافہ کش درویشوں سے
ہوئی۔ میرے معشوق حقیقی کے بندے
ہو کر کھوکے کیسے؟ کہیں ایسا نہ ہو کہ میرا
مولا مجھ سے یہ سوال کر بیٹھے کہ اے نانک
تجھے میرے کچھ کھوکے بندے مھلے تھے؟
تو کیا اس محبت کا ثناء نہ تھا جو میرے لئے
تیرے دل میں موجود ہے کہ تو میرے ان
کھوکے انسانوں کی کھوکے کو دہر کرنے
کی خاطر دنیاوی تجرتوں کی قربانی بھی
میرے حضور پیش کرتا۔ ان تصورات اور
خیالات کا ہی نتیجہ تھا جو سچے ہودے
کے نام سے ظاہر ہوا۔ اور شری گورو
نانک جی اس رتھ سے ذریعہ اللہ
کی بھوکھی نافرمانی کی۔
پیدا ہو جا کا انتظام کر کے اور محبت
الہی کی حقیقی دولت سے اپنے دل کو
بالا مال کر کے واپس گھر لوٹ آئے
جب آپ کے والد میاں کا لوف نے
آپ پر اس وجہ سے کہ آپ نے دی
گئی رتھ کیوں فائدہ بخش تجارت پہ نہ

اور سینہ ذکر اللہ سے خالی ہے۔
 تو صرف کھانے پینے اور عمدہ عمدہ
 کپڑے پہننے سے شائق کیسے حاصل ہو سکتی
 انسان میوہ کھلی گڑھ میدا اور گشت
 وغیرہ کی عمدہ غذاؤں کے کھانے
 سے کیسے لطف اندوز ہو سکتا ہے۔
 سونے کے لئے عمدہ سچوں اور کھوک
 کرنے کے لئے خوبصورت عورتوں
 سے اطمینان کہاں نصیب ہو سکتا ہے۔
 علاوہ انہیں فوجیں چوہدر اور خدمتگارانہ
 پر مامور لوکر جا کر اور عایشان اور عمدہ
 محلات میں رہائش بھی انسانی زندگی میں
 سکون و اطمینان کیسے پیدا کر سکتی ہیں۔
 کیونکہ اس لئے قدوس کے نام اس کی محبت
 اس کے ذکر کے بغیر تو تمام چیزیں اور
 نعمانی ہی ہیں اور یہاں ان کو کچھ بھی فائدہ
 نہیں پہنچا سکتیں۔

یہاں وہ تھی کہ لکھتے ہی گورو نانک
 جی جہاں جگہ کو یاد الہی اور اس کی محبت کی
 موزن کش سے تھی وہ من انسان دنیاوی
 غیا سبیلوں میں مبتلا ہو کر دکھوں کی بھیلوں
 میں جیتے نظر آ رہے تھے آپ کا فرمان
 ہے :-

نانک دکھیا رب سنار
 سٹی سکھی جن نام آدھار
 رسی گورو و گرنہ صاحب
 حقیقی سکھ اور اطمینان قلبی نور
 اللہ کی محبت اور اس کے ذکر کے ذریعہ
 ہی حاصل کیا جا سکتا ہے۔ قرآن حکیم نے
 اس حقیقت کو بولی آتھا کہ رکنا ہے :-
 اَلَا بِذِكْرِ اللّٰهِ تَتَّقِيْنَ
 الْمُفْلِحِيْنَ

مخلوب کے اطمینان کا حقیقی ذریعہ تو
 ذکر الہی ہی ہے۔
 وہ لوگ جن کے دل ذکر الہی سے خالی
 اور محبت الہی سے نا آشنا ہیں ان کے
 متعلق مشرعی گورو نانک جی جہاں جگہ فرماتے
 ہیں :-

چوہ جگ سیدل بھرے
 جن سکھ نام نہ ہوئے
 بھگتی بھائے و ہو نیا
 مند کا لا پت کہوئے
 جتی نام و سار یا
 اوگن مٹھی رسوئے
 دسری رنگ محلہ (۱)

جو لوگ اپنے خالق حقیقی کو نہیں
 کرتے سمجھ لو کہ وہ چاروں طرفوں میں
 گندگی میں بھرے ہوئے ہیں اور بوجہ
 انہی سے آج غفلت برتن رہ رہے ہیں ان
 کے منہ کا سہ کے ساتھ جیسے اور ان کی تمام
 بھونٹی غریب خالستر ہو کر رہ جائیگی۔

جنہوں نے خدائے واحد کی یاد کو بھلا دیا ہے ان
 پر برائیوں نے غلبہ پالیا ہے اور وہ گناہوں
 اور برائیوں کے غلبے کے باعث روتے پھرتے
 رہتے ہیں۔ ان کے برعکس دنیا میں وہ پاک
 بازانان بھی ہیں جن کے دل خدائے تعالیٰ
 کی حقیقی محبت سے معمور ہیں اور جن کے لئے
 حقیقی سکھ اور شائقی کے دروازے
 کھولے گئے ہیں۔ یاد الہی کے کتبے ہیں :-

آپ سواری میں رہا
 میں ملیا سکھ ہوئے
 فرید ایچ تو میرا ہو رہی
 سب جگ تیرا ہونے
 حقیقت یہ ہے کہ شری گورو نانک
 جہاں جگہ کی پاکیزہ شخصیتیں دنیاوی
 سلطنتوں اور دنیا کی فانی عزتوں
 کے مقابلہ میں خدائے تعالیٰ کے من اور
 اس کی محبت کے بلوں کو ہی نگاہ وقعت
 سے دیکھتی رہی۔

حضرت مرزا غلام احمد جی جہاں جگہ قادیان
 نے خدائے تعالیٰ کے حقیقی من اور ان جنوں
 میں سے انسانی دل اطمینان و راحت
 پانا ہے گا ذکر ان انمول الفاظ کے ذریعہ
 فرمایا ہے :-

اسی بہار من کا دل میں ہمارے جوش ہے
 مت کر کچھ ذکر ہم سے ترک یا تا تا کہ
 اس رخ کو دیکھنا ہی تو ہے اصل مدعا
 جنت میں ہے یہی گلے پار آشنا
 مجھ کو کیا ملکوں سے میرا کس سے ہے
 مجھ کو کیا تاجوں سے میرا کس سے ہے
 (راز درشن)

مشرعی گورو نانک جی جہاں جگہ کی
 ذکر اللہ اور اللہ تعالیٰ کی محبت میں عورت
 کا ذریعہ عالم ہے کہ آپ کو اس کے بغیر ساری
 کائنات اور گھر بار اجاڑ ہی اجاڑ دکھائی
 دے رہے ہیں۔ نام سمن اور کھیتی کے
 بغیر دینا کے رہائش کے قابل نہیں ہو
 سکتی ایک جگہ یہاں فرماتے ہیں :-
 نام بنا سونا گھر بار

زینت محلہ (۱)
 یعنی نام اور محبت الہی کے بغیر گھر بار
 اجاڑ دے گا وہ اپ اختیار کر لیتے ہیں اور
 ان میں رہنے کا کوئی لطف نہیں آتا۔
 ایک دوسرے مقام پر مشرعی گورو نانک جگہ
 صاحب یہ شہد موجود ہے :-

بسمت سو اگ لا کھیتے پرنڈی نول کھڑے
 بسنت ہر گو پالہ نانک۔ لہ پراغی ادھیان بھر منہ
 کو تک کو کھتا سیا چمت نہ آوس نہ
 بازک کو ٹھی رک پراہم سے اڑی سوئی بھاد
 دو ارمیستری
 اگر کوئی فردوس برکین پس خلیہ برت
 سدرین میں بھی رہائش کیوں نہ کرے

اور اس نے زمین کے تمام حصوں پر فتح
 پائی بھی کیوں نہ حاصل کر لی جو پھر بھی وہ
 حقیقت میں خدائے تعالیٰ کی یاد کے بغیر
 منکلات میں ہی بھٹک رہا ہے۔ کیونکہ
 جہاں پر ہزاروں دل ہم کے کھیلے۔ تماشوں
 میں محبت کر رب العالمین خدائے
 غفلت برتی جاتی ہے وہ جگہ تو اصل میں
 بے شمار دوزخوں کے برابر ہے وہاں
 انسانی جیون کو سکھ اور شائقی کیلئے صیب
 ہو سکتا ہے

اسی سلسلے میں آپ کا ایک اور شہد
 اس طرح پر مرقوم ہے :-
 جتنے نام جینے پر بھو پیارے
 سو استھان سون چو پاسے
 جتنے نام نہ جینے میرے گونا
 سٹی نگر اجاڑی جیو
 دسری گورو و گرنہ صاحب

جہاں پر اللہ تعالیٰ کا ذکر خیر کیا جاتا
 ہے خواہ وہ ٹوٹی بھوٹی عیدو نہی ہی چھو
 نہ ہو وہ جگہ تو سونے کے چوہاڑوں کے
 مانند ہے لیکن وہ اپنے اپنے اصل
 چوہاڑے سے جو خالی ہے تو وہ سمجھو اجڑی
 اس کی محبت سے خالی ہی تو وہ سمجھو اجڑی
 ہوتی بسنتیاں ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی نگاہوں
 ان محلوں کی کوئی وقعت نہیں۔ مشرعی
 گورو نانک جی جہاں جگہ کے مذکورہ بالا
 اقوال کے مطابق اگر اس سلسلہ کو
 بسنتوں، شہروں اور گھر بار کو
 کا ہوا رہنا ہے تو انہیں محبت الہی کی
 دولت اور ذکر الہی کے نور سے معمور
 کرنا چاہئے۔ اسی ضمن

آپ نے ہی نوع انسان کو جو
 نہری پیغام دیا کہ میں آپ نے
 اللہ تعالیٰ کو پہچاننے کے لئے
 معرفت کی آنکھیں پیدا کرنے
 کی تاکید فرمائی۔
 چنانچہ فرماتے ہیں :-

جن جو پنڈ و تارس چیتے ماہ
 برہی مسانی موڑے جوگ کاو
 گورو نانک جگہ بولے کھلی بان
 تم ہو سجا کھے یو پ بھچکان
 زینت محلہ (۱)

یعنی اے انسان جس خدائے
 تخی جسم و روح عطا فرمایا ہے
 اس کی یاد سے توڑو نافل ہے۔
 اور! بہر خوف تو کیوں بیکاری
 منڈا برہ عزیزہ پر جا کر معرفت
 حاصل کرنے کا کوشش نہیں اپنے
 عزیز و دولت کو رہا کر رہا ہے گورو
 نانک جگہ اس حقیقت سے

آشنا کر رہے ہیں کہ تو معرفت
 کی آنکھیں پیدا کرنے کے اپنے خالق
 کو پہچاننے کی کوشش کر۔
 ایک مقام پر آپ نے فرمایا ہے :-
 منو جے اندھے کو پیکر ہا بہ ہونہ جانے
 من اندھے اودھے کو ل دکن کھ کرپ
 دواد سارنگ محلہ (۱)

یعنی جن کے دل تاریک کوئی کی مانند
 ہیں وہ خدا کی معرفت کیسے حاصل کر سکتے ہیں
 وہ تو آنکھوں کے ہوتے ہوئے بھی اندھے
 ہیں۔ اور ان کے تلوہ سب کھولنے کا طرح اٹھے
 دکھائی دے رہے ہیں وہ بہت ہی بدورت
 ہیں اور جن و اسان کا تو انہیں کوئی علم
 ہی نہیں کہ وہ کیسی ہوتی ہے۔ آپ کے اس
 کتبے کے مطابق خدائے محبت اور اس کی
 معرفت کے بغیر انسان اندھا ہے۔ جن
 کے باعث ہر طرح کی برائیوں کی دلدل
 سے نکل نہیں سکتا۔

ایسے ہی وہ انسان جو خدا کی شناخت
 نہیں کرتے اور اس کی محبت سے دوری اختیار
 کر لیتے ہیں وہ زندگی سے کتنی ہاتھ دھو بیٹھتے
 ہیں۔ اور گورو جی کے فرمان کے مطابق وہ
 مردوں کے زمرہ میں شامل ہو جاتے ہیں۔
 ان کے مقابلہ پر جن کے دل اللہ تعالیٰ کی
 محبت اور اس کے ذکر سے معمور ہوتے
 ہیں وہ حقیقی زندگی کے پانے والے اور
 ابدی زندگی کے وارث ہو جاتے ہیں۔
 چنانچہ آپ کا فرمان ہے :-

آکھا جیوا و مسرے مرہاؤ
 آکھن اوکھا سا پوہ جھلے
 دو آسا محلہ (۱)

یعنی جب تک میں ذکر الہی اور اس
 کی محبت میں مشغول رہتا ہوں اپنے اندر
 حقیقی زندگی کو محسوس کرتا ہوں اور جب اس کی یاد
 ہا مردہ کے ہو جاتا ہوں جن میں زندگی کے آثار
 ختم ہو جاتے ہیں۔ یہ بھی درست ہے کہ
 محبت الہی اور ذکر الہی جیسی نعمت بڑے
 بڑے مجاہدات کے بعد ہی انسان کو حاصل
 ہو سکتی ہے۔

ایک اور مقام پر آپ فرماتے ہیں :-
 سو جیو یا جس من دیا سوئے
 نانک۔ اور نہ جیوے کوئے
 دواد ما جھ محلہ (۱)

یعنی اصل زندگی اس کو حاصل ہوتی
 ہے۔ جن کے دل رب العزت کی یاد سے
 معمور ہوں جبکہ اس کے بغیر انسان حقیقی
 زندگی سے محروم رہتا ہے۔
 مشرعی گورو نانک جی جہاں جگہ کے
 نزدیک، تو وہ انسان جو محبت الہی اور
 اس کی یاد سے نبی دامن ہے وہ انسان
 ربانی صنف ۱۴ پر

دل غافل ہو جاتا ہے تو زندگی دور چھوڑ دیتا ہے۔

کہلانے کا ہی مستحق نہیں بلکہ وہ جانوروں کی مانند ہے۔ آپ کا فرمان ہے کہ :-
 چٹے جن کے کپڑے
 میلے چت کھٹور جیو
 تن مکھ نام نہ آپکے
 دو بے ریا پے چور جیو
 مول نہ بوجہہ اپنا
 سے پشوا سے ڈھور جیو

(سوی محلہ ۱)

یعنی جو انسان کپڑے تو سفید پہنتا ہے لیکن اس کا دل گندہ اور حقیر کی طرح سخت ہے اور وہ کبھی بھی اپنے معبود حقیقی کا ذکر نہیں کرتا اور شرک و غیرہ میں پھنس کر زندگی گزارتا ہے اور اپنے وجود کو پہچانتے کی کوشش نہیں کرتا کہ خدا نے اُسے کیوں پیدا کیا اور اس کا پیدائش کی اغراض کیا ہیں۔ ایسا انسان جانوروں اور پشوؤں کی طرح ہے ان میں اور انسان میں کچھ بھی ذوق نہیں۔

غورنیکہ شری گورداننگ جی ہمارا جی کی زندگی کا واحد مقصد ہی اللہ تعالیٰ کی محبت اور ذکر الہی تھا۔ اور یہی پیام دینے کے لئے آپ کا ظہور ہوا، کیونکہ آپ کی بعثت کے وقت محبت الہی اور اللہ تعالیٰ کے ذکر کی جگہ جھوٹے

فریب - نفرت - تعصب انسانی دلوں میں گھر کر چکی تھی۔ مذہب اداس کی تدبیر رائے نام رہ گئی تھیں۔ اور جیسے اداس کی رات میں اندھیرا ہی اندھیرا اچھا جاتا ہے اسی طرح انسانی قلوب مکہ و فریب کی تاریکیوں میں روپوش ہو چکے تھے۔ آپ نے اس مایوس کن دور کا نقشہ ان الفاظ میں پیش فرمایا ہے :-
 کل کاتی راجے تصائی دھرم منکھ کر ڈریا
 کوڑا اوس کے چند رادیسہ نہا نہیں کہہ چڑھیا
 ہوء بھال دی گئی ہوئی ادھیرے راہ نہ کوئی
 یعنی ضلالت و گمراہی کے ان گھٹا لوپ بادلوں کے باعث انسانی دل حیران و پریشان تھے۔ اور ان کو صراطِ مستقیم نہ مل رہا تھا۔ ایسی صورت میں شری گورداننگ جی ظہور پذیر

ہوئے۔ آپ نے خود کو اللہ تعالیٰ کی محبت میں جو کر کے ذکر الہی کی شمع کو فروزاں کیا اور خدا تعالیٰ کی محبت کے زندگی بخش نور سے دور افتادہ اور اس کے ذکر سے بے بہرہ دلوں کو دوبارہ جلا بخشا یہ آپ کے زندگی بخش پیغام کا ہی نتیجہ ہے کہ آج پنجاب کی سرزمین جو بولے سو نہال
 ست سرئی آکال !!
 کے فلک شکاف نعروں سے گونج رہی ہے۔ یعنی حقیقی مسرت اور شانتی تو صرف اسی انسان کو میسر آسکتی ہے جو خدا کی یاد سے اپنے دل کو تروتازہ رکھتا اور ذکر الہی کے نور سے اپنے آپ کو نیز ماحول کو منور کرنے کی کوشش میں اپنی زندگی کو گزارتا ہے۔

شری گورداننگ جی کے دل میں ذکر الہی اور اللہ تعالیٰ کی محبت کی ایک ایسی حرارت پیدا ہو چکی تھی جس کا علاج صرف اور صرف اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کی خوشنودی کے راہوں کو طے کرنے سے ہی ممکن ہو سکتا تھا بیان کیا جاتا ہے کہ جب آپ رات دن خدا کی محبت اور ذکر الہی میں مگن رہنے لگے تو آپ کو بیمار خیال کر کے آپ کی بیض ایک دید کو دکھائی گئی۔ جس پر آپ نے بڑے پیار بھرے الفاظ میں فرمایا :-

وید بلایا ویدگا !
 پکڑو ڈھنڈھو لے بانہم
 بھولا وید نہ جانی
 کرک کھلیے باہ !

(شری گورداننگ صاحب)

یعنی یہ وید میری اس تکلیف اور دکھ کو کیسے دور کر سکتا ہے جو خدا کی رضامندی۔ اس کی خوشنودی اور محبت کو حاصل کرنے کے لئے میرے دل میں پیدا ہو چکی ہے۔ ایسی ہی سوزش و حرارت جو خدا کے حقیقی عاشقوں کے سینوں میں پیدا ہوتی ہے کے متعلق حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے کیا ہی خوب فرمایا ہے :-

جس سوز میں ہیں اس کے لئے عاشقوں کے دل

ایسا تو ہم نے سوز نہ دیکھا کباب میں
 اس حقیقت پر کون پردہ ڈال سکتا ہے کہ شری گورداننگ جی ہمارا جی نے اسی الہی محبت اور ذکر الہی کی خاطر وہ وہ دکھ سہے کہ جن کے سرسری جائزہ سے ہی رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ آپ کی زندگی حضرت مرزا غلام احمد جی ہمارا جی کے ان اشعار سے عین مطابقت رکھتی ہے اور اللہ کے پاک باز عاشقوں کی زندگی کی تصویر ہمیشہ سے ایک جیسی ہی چلی آئی ہے۔ آپ فرماتے ہیں :-

ہم خاک میں ملے ہیں تاید ملے وہ دلبر
 جیتا ہوں اس ہوس سے میری غذا ہی ہے
 مشنت خبار اپنا تیرے لئے اڑایا !
 جبے سنا کہ شہر ہمسرد و فایا ہے
 کیا زندگی کا ذوق گروہ نہیں ملا ؟
 لعنت ہے ایسے جیسے یہ گراس سے میں جلا
 اس رخ کو دیکھنا ہی تو ہے اصل مدعا
 جنت بھی ہے یہی کہ ملے یا آشتا
 (از در شمین)

موجودہ زمانہ کے برگزیدہ اور پاکیزہ انسانانہی مرزا غلام احمد جی ہمارا جی کے ان اشعار کے مطابق خدا کے برگزیدہ نانگ نے بھر ذکر الہی اور اللہ تعالیٰ کی محبت کی خاطر اپنے دہرے کو مشنت خبار کی طرح اڑایا۔ اللہ تعالیٰ کی بددلی کو آپ نے لعنتوں کا گہوارہ گردانا۔ اور ہر آن اپنے عشق حقیقی کے پیرو کو دیکھتے رہنا ہی اپنی زندگی کا مقصد بنا لیا۔ اپنے آپ کو اس کی پاک ذات کے ساتھ وابستہ کرنے کو ہی تمام خوشیوں۔ راحتوں اور سرتوں کا حصول تصور فرمایا اور اپنی عملی زندگی سے اس بات پر تہمتی ثابت کر دیا :-

میں تیرا ہوں اے میرے گوتار پاک
 نہیں تیری راہوں میں خوف ہلاک
 ترے در پہ جاں میری تیرے بان ہے
 محبت تیری خود میری جان ہے
 آج ہم ایک برگزیدہ انسان کی پانچ صد سالہ برسی منار رہے ہیں جس کا دل محبت الہی سے بھر پور تھا۔ جو ذکر الہی کی شمع کو ہاتھوں میں لے کر

عبر دنیا کے ایک کنارے سے دوسرے کنارے تک محض بی نوع انسان کی بھلائی اور اسکی بہبود کی خاطر حکم کا شکر رہا کہ جس طرح بھی ہو سکے خدا کا یہ بھولا بھلا انسان پھر خدا کی گود میں آکر ابدی زندگی کا وارث بن جائے۔ وہ نہ کبھی اس مشن میں تھکا اور نہ مانہ ہوا۔ جن نے اس دوزخ الہی عشق کو بڑی ہی بہادری کے ساتھ پایہ تکمیل تک پہنچا دیا۔ جیسا کہ حضرت مرزا غلام احمد جی ہمارا جی آپ کے ان مجاہدات کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

کبھی شرق میں اور کبھی غرب میں
 دہا گھومتا قتل اور کرب میں
 پرندے بھی آرام کر لیتے ہیں
 مجاہد بھی یہ کام کر لیتے ہیں
 مگر وہ تو اک دم نہ کرتا قرار
 ادا کر دیا عشق کا کاروبار
 (درد شمین)

ہمیں چاہیے کہ شری گورداننگ جی ہمارا جی کے مشن کے اس حقیقی اور بلند و بزرگ مقصد کو سمجھ کر اپنے دلوں میں بھی اللہ تعالیٰ کے ذکر کی شمع کو جلا میں اور اس کی محبت کی حرارت سے جامد و ساکت دلوں کو گرمائیں اور عشق الہی کے نور سے اپنے سینوں کو منور کریں۔ تاکائنات عالم کا ذرہ ذرہ جو دکھوں مصیبتوں اور کشتوں کی آگ میں جل رہا ہے اُسے رُوح پروردگارت اور عشق الہی کے ٹھنڈے پانی سے بجھا سکیں۔ آجیے ہم سب ملی کر اپنے آسمانی آقا کے چشمہ

ارداس کریں :-
 جگت جگند رکھ لے
 اپنی کر پا دھار
 جت دوار سے بھرے
 تے لے ابھار
 اللہم آمین

وَ اٰخِرُ دَعْوَانَا اِنِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ :-

یہ مت خیال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار بازرگ کے لئے اپنے شہر سے کوئی پوزہ نہیں مل سکتا۔ اور یہ پوزہ ناپاباب ہو چکا ہے۔ آپ فوری طور پر نہیں لکھیے یا فون یا ٹیلیگرافم کے ذریعہ رابطہ پیدا کیجیے۔ کار اور ٹرک پیٹروں سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پوزہ جات دستیاب ہیں۔

ALOK TRADING CO. 14 BIKIN LANE CALCUTTA

AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA-1

تارکاپتہ AUTOCENTRE } فون نمبر { 23-1652 }
 23-5222 }

سپیشل کم لوٹ

جن کے آپ عرصہ سے منتظر رہے ہیں

مختلف اقسام، دفاع۔ پولیس۔ ریلوے۔ فائر سروسز۔ ہیوی انجینئرنگ۔ کیمیکل انڈسٹریز۔ ماسٹرز۔ ڈبیریز۔ ویلڈنگ ٹاپس۔ اور عام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں!

گلوبل ریٹائرڈ سٹریٹریز

☆ آفس ڈپارٹمنٹ: ۱۰۔ پھولام سڑک، کلکتہ ۱۵۔ فون نمبر ۲۲۶۲ - ۲۲
 ☆ شوروم: ۱۱۔ ٹورنٹ پور روڈ، کلکتہ ۱۶۔ فون نمبر ۲۲۰۱ - ۲۲
 ☆ تارکاپتہ: گلوبل ایکسپورٹ

The Weekly Badr Qadian

BABA NANAK NUMBER

شری گورو کرنتھ صاحب کے چند زریں اقوال

ترجمہ:۔۔۔ اس عورت کو جسے راجاؤں کو جنم دیا برا تصور کس طرح سے کیا جاسکتا ہے۔

(۶)

میاؤ نہ کہی بھٹا ہے
نانک سب امور سے
ترجمہ:۔۔۔ کسی کے دل کو دکھانا خوبی کی علامت نہیں ہے کیونکہ تمام دل
قیمتی موتیوں کی حیثیت رکھتے ہیں۔

(۷)

سچو اے سب کو اوپر سچ اجبار
ترجمہ:۔۔۔ تمام ہستیاں حتیٰ (خدا) سے کم مرتبہ کی مالک ہیں البتہ اخلاق کی
درجہ سچ سے بھی بالاتر ہے (کیونکہ اس سچ بغیر اس سچ (خدا) کی معرفت حال نہیں ہو سکتا)

(۸)

اٹھ فریدا اٹو ساچ صبح نماز گزار
ترجمہ:۔۔۔ اٹھ فریدا اٹو ساچ صبح نماز گزار
جو سرسائیں نہ نویں سو سر کچے کاٹیں
کئے ہیٹھ جلائیے پانس بندے تھائیں
ترجمہ:۔۔۔ اٹھ فریدا اٹو ساچ صبح نماز گزار جو پروردگار عالم کے آگے
سر جھکانے کو تیار نہیں اس کو جسم سے علیحدہ کر دو جو رت العالمین کے آگے اپنے
سر کو نہیں جھکاتا اس کا کیا فائدہ؟ ہاں اسے آگ میں جلا کر ایندھن کا کام ہی لیا
جاسکتا ہے۔

(۹)

تخت راجا سو پہرے جے تختے لائق ہوئی
ترجمہ:۔۔۔ وہی بادشاہ تخت پہنچتے پہنچتے لائق ہوتا ہے جنہوں
نے خدا تعالیٰ کی معرفت کو حاصل کر لیا ہے، حقیقی بادشاہ تو اصل میں وہی ہیں۔ ان کے
علاوہ جو اس زمین پر حکمران ہیں وہ بادشاہ کو لانے کے مستحق نہیں ہیں۔

(۱۰)

لوٹن لوتی دھڑ پیاس نہ بچھے موگھنی
ترجمہ:۔۔۔ میں آنکھوں کے ساتھ ساری دنیا دیکھ چکا ہوں لیکن میرے دل کی پیاس
نہ بجھی۔ اے نانک! وہ آنکھیں تو اور ہی ہیں جن کے ذریعہ میرے رت کو دیکھا جاسکتا ہے

(۱۱)

تیں صاحب کی بات جے آکھے کہہ نانک کیا دیکھے
ترجمہ:۔۔۔ اے خدا جو تیرا پیغام ہم تک پہنچا ہے تم اس کی کیا خدمت
کریں۔ پس ہم سر اتار کر اس کی نظر کر دیں گے اور باقی دھڑ اس کی خدمت
میں لگا دیں گے۔

(۱)

داتی صاحب سندی کیا چلتے تس نال
ترجمہ:۔۔۔ تمام نعمتیں اللہ تعالیٰ کی ملکیت ہیں۔ بعض سمجھ دار ہوتے ہوئے
بھی ان سے محروم رہتے ہیں۔ اور بعض ایسے بھی ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نیند سے جگا
کر وہ نعمتیں عطا فرمادیتا ہے۔

(۲)

جو رہتا ہو سہ ناساتن کیوں نمرل حیت
ترجمہ:۔۔۔ وہ لوگ جو لوگوں کا خون پینے میں مشغول ہیں (یعنی ان پر انبیاچار
کر رہے ہیں یا ان کی محنتوں کا ہاتھ معاوضہ نہیں دے رہے) ان کے دل کیسے
پاک ہو سکتے ہیں۔

(۳)

مسلمان کہا دن بسک
اول اول دین کر مٹھا
ہوئے مسلم دین نبانے
رب کی رہے منے سر اپر
تو نانک سرب جیا بہرت ہوئے

جاہوئے نامسلمان کہا دے
مشکل مانا مال مساوے
مرن جیون کا بھرم چکا دے
کرتا تے آپ گوا دے
تاسلمان کہتا دے

ترجمہ:۔۔۔ حقیقی مسلمان بننا بہت ہی مشکل امر ہے۔ اسے اول تو اولیاء اللہ کے
مذہب کو شیریں تصور کر کے ماننا پڑے گا اور پھر اپنے مال کو فقیروں کی راہ میں خرچ
کرنا پڑے گا۔ اور اپنے مذہب کے لئے اللہ کی عیب دہی اختیار کرنی پڑے گی۔ موت
و حیات کے خیال کو ترک کرنا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ کی رضا کے آگے تسلیم خم کر کے اپنے
آپ کو فنا کا مقام دینا ہوگا۔ شری گورو نانک صاحب فرماتے ہیں ایسی صورت میں وہ تمام
جانداروں کے ساتھ شفقت کا سلوک کر کے حقیقی مسلمان بن سکے گا۔

(۴)

سب کو نویں آپ کو پر کو نو سے نہ کوئے
ایرادھی دونوں جیو ہنتا مرگا
ترجمہ:۔۔۔ سارے اپنے آگے ہی جھکتے ہیں دوسروں کے آگے جھکنے کے لئے کوئی بھی تیار
نہیں۔ لیکن ترانو میں تو نے سے جو طرف جھک جاتی ہے وہ بوجھل ہوتی ہے۔ ویسے تو ایک
گناہ گار دوسروں سے بھی زیادہ جھکتا ہے جس طرح ہرنوں کا شکاری شکار کرتے وقت
جھکتا ہے۔ اگر دل کا جھکاؤ بدیوں کی طرف ہے تو صرف سر کو جھکانے سے کیا فائدہ
پہنچ سکتا ہے؟

(۵)

سو کیوں مندا آکھے جت جے را جان